
जनसंख्या वितरण, घनत्व एिं िृद्धि 
 

बहुचयनात्मक प्रश्न 

 

प्रश्न 1. विश्व में दूसरा सिााविक जनसंख्या िाला देश है? 

 

(अ) चीन 

(ब) भारत 

(स) इण्डोनेशिया 

(द) यू.एस.ए. 

प्रश्न 2. संसार का सबसे बडा जनसमूह वनिास करता है? 

 

(अ) यूरोप 

(ब) एशिया 

(स) अफ्रीका 

(द) दशिणी अमेररका 

प्रश्न 3. विश्व में सिााविक जनसंख्या घनतं्व वकस देश में है? 

 

(अ) बाांग्लादेि 

(ब) भारत 

(स) चीन 

(द) ताइवान 

प्रश्न 4. जनसंख्या घनत्व में कावपाक घनत्व यावन कृवि के्षत्रीय घनत्व है – 

 

(अ) जनसांख्या ÷ कुल िेत्रफल 

(ब) कुल जनसांख्या ÷ कृशि भूशम िेत्र 

(स) कृिक जनसांख्या ÷ कृशि भूशम िेत्र 

(द) जनसांख्या ÷ सांसाधन 

प्रश्न 5. उत्तरी अमेररका में जनसंख्या प्रिास वकस महाद्वीप से सिााविक हुआ है? 

 

(अ) एशिया 

(ब) यूरोप 

(स) दशिणी अमेररका 

(द) अफ्रीका 



प्रश्न 6. सन् 2015 के अनुसार विश्व का जनसंख्या घनत्व है? 

 

(अ) 57 

(ब) 42 

(स) 47 

(द) 55 

प्रश्न 7. विश्व में सन 2025 तक अनुमावनत जनसंख्या वकतनी होगी? 

 

(अ) 781.8 करोड़ 

(ब) 903.6 करोड़ 

(स) 886.9 करोड़ 

(द) 960.6 करोड़ 

उत्तरमाला: 

 

1. (ब), 2. (ब), 3. (अ), 4. (ब), 5. (ब), 6. (स), 7. (अ) 

अवत लघूत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 8. सन 2013 में विश्व की जनसंख्या वकतनी थी? 

 

उत्तर: सन् 2013 में शवश्व की जनसांख्या 714 करोड़ थी। 

प्रश्न 9. उत्तरी अमेररका में जनसंख्या का सिााविक संकेन्द्रण वकस प्रदेश में है? 

 

उत्तर: उत्तरी अमेररका में जनसांख्या का सवााशधक सांकेन्द्रण इसके उत्तर-पूवी भाग (महान झील समूह िेत्र) 

में है। 

प्रश्न 10. उत्तरी गोलािा में विश्व की वकतने प्रवतशत जनसंख्या रहती है? 

 

उत्तर: उत्तरी गोलार्द्ा  में शवश्व की 85 प्रशतित जनसांख्या रहती है। 

प्रश्न 11. प्रिास के कारण वकस महाद्वीप में जनसंख्या िृद्धि सिााविक हुई है? 

 

उत्तर: प्रवास के कारण उत्तरी अमेररका महाद्वीप में सवााशधक जनसांख्या वृद्धर्द् हुई है। 

प्रश्न 12. विगत 350 ििों में विश्व की जनसंख्या वकतना गुना बढी है? 

 

उत्तर: सन् 1650 से 2015 की समयावशध में शवश्व की जनसांख्या में लगभग 13 गुना वृद्धर्द् हुई है। 



प्रश्न 13. जनसंख्या संक्रमण वसिान्त के अनुसार भारत कौन-सी अिस्था में आता है? 

 

उत्तर: जनसांख्या सांक्रमण शसर्द्ान्त के अनुसार भारत तृतीय अवस्था में आता है। 

लघूत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 14. जनसंख्या के वितरण को प्रभावित करने िाले आवथाक कारको ंकी संवक्षप्त व्याख्या 

कीवजए। 

 

उत्तर: जनसांख्या के शवतरण को प्रभाशवत करने वाले आशथाक कारकोां में मुख्यत: कृशि, खशनज, नगरीकरण, 

औद्योगीकरण व पररवहन-प्रारूप को िाशमल शकया जाता है।  

 

शजन िेत्रोां में कृशि हेतु आदिा दिा होने से भोजन प्राद्धि हेतु फसलोां की सुलभता होती है, वहााँ जनसांख्या 

अशधक शमलती है, जबशक शवपरीत द्धस्थशत वाले िेत्रोां में जनसांख्या कम शमलती है।  

 

खशनजोां की सान्द्रता अशधक जनसांख्या को, जबशक शवरलता कम जनसांख्या शवतरण हेतु उत्तरदायी होती है। 

िेत्र की नगरीय द्धस्थशत व उसमें उद्योगोां की सांख्या या द्धस्थशत जनसांख्या के अशधक शवतरण को दिााते हैं। 

इसकी शवपरीत द्धस्थशत वाले िेत्र जनसाांद्धख्यकीय दृशि से शवरलता को दिााते हैं। 

प्रश्न 15. जनसंख्या घनत्व ज्ञात करने की प्रमुख विवियो ंके सूत्र वलद्धखए। 

 

उत्तर: जनसांख्या घनत्व ज्ञात करने की प्रमुख शवशधयोां के अनुसार गशणतीय, आशथाक, काशयाक, कृशि व 

पोिण घनत्व शनम्नानुसार ज्ञात करते हैं – 

1. गशणतीय घनत्व = शकसी रािर /िेत्र की कुल जनसांख्या ÷ सम्बद्धित रािर /िेत्र का कुल िेत्रफल यः 

जनसांख्या ÷ कुल िेत्रफल। 

 

2. आशथाक घनत्व = कुल जनसांख्या ÷ कुल सांसाधन 

 

3. काशयाक घनत्व = कुल जनसांख्या ÷ कृशि भूशम िेत्र 

 

4. कृशि घनत्व = कृिक जनसांख्या ÷ कृशि भूशम िेत्रफल 

 

5. पोिण घनत्व = जनसांख्या ÷ भोज्य फसलोां का िेत्रफल 

प्रश्न 16. विश्व में जनसंख्या संकेन्द्रण के प्रमुख के्षत्र बताइए। 

 

उत्तर: शवश्व में जनसांख्या का सांकेन्द्रण मुख्यतः उन िेत्रोां में अशधक हुआ है, जो जलवायु की दृशि से 

अनुकूल, उपजाऊ मृदा, सुगम जल उपलब्धता, पररवहन सुशवधा की दृशि से उपयुक्त हैं। ऐसे िेत्रोां में 

मुख्यतः नदी घाशियोां व नदी शनशमात मैदानी भागोां व झील समूह िेत्रोां को िाशमल शकया गया है। 



अशधक जनसांख्या सांकेन्द्रण मुख्यतः चीन में शसक्ाांग, याांद्धटिशसक्ाांग नदी के मैदानी भागोां, भारत में गांगा-

यमुना के मैदानी भाग, पाशकस्तान में सतलज-शसिु के मैदान, जापान में क्वाण्टो के मैदान, उत्तरी अमेररका 

में पााँच झीलोां के समूह िेत्र, इण्डोनेशिया में आदिा स्वरूप वाले द्वीपोां, बाांग्लादेि में नदी शनशमात मैदानी िेत्र 

व अफ्रीका में नाइजीररया व घाना का िेत्र जनसांख्या सांकेन्द्रण के प्रमुख िेत्र हैं। 

प्रश्न 17. जनसंख्या िृद्धि से क्या तात्पया है? 

 

उत्तर: शकसी भौगोशलक िेत्र की जनसांख्या के आकार में एक शनशित समय में होने वाले पररवतान को 

जनसांख्या वृद्धर्द् कहा जाता है।  

 

जनसांख्या में पररवतान की यह प्रशक्रया धनात्मक एवां ऋणात्मक दोनोां प्रारूपोां में हो सकती है, शकनु्त वतामान 

में शवश्व के अशधकाांि देिोां में धनात्मक पररवतान का स्वरूप ही अशधक देखने को शमल रहा है।  

 

जनसांख्या वृद्धर्द् को कुल सांख्या अथवा प्रशतित दोनोां के द्वारा व्यक्त शकया जा सकता है। जनसांख्या की 

कुल वृद्धर्द् अथवा शनरपेि वृद्धर्द् को ज्ञात करने के शलए शवगत जनगणना विा अथवा जनगणना की जनसांख्या 

को वतामान विा अथवा जनगणना की सांख्या में से घिाया जाता है और वृद्धर्द् स्पि की जाती है। 

प्रश्न 18. जनसंख्या संक्रमण वसिान्त की अिस्थाओ ंका िणान कीवजए।  

 

उत्तर– जनसांख्या सांक्रमण शसर्द्ान्त की पााँच अवस्थाएाँ  हैं, शजनका वणान शनम्नानुसार है – 

1. प्रथम अवस्था: इसे उच्च जन्म दर व उच्च मृतु्य दर वाली अवस्था भी कहते हैं। इस अवस्था में 

जनसांख्या वृद्धर्द् की दर मन्द होती है। शवश्व में इस प्रकार की अवस्था वाले देिोां में जीवन शनवााहन 

कृशि पर शनभार शमलता है। 

 

2. शद्वतीय अवस्था: इस अवस्था में जन्म व मृतु्य दर दोनोां उच्च होती हैं, परनु्त स्वास्थ्य सेवाओां के 

शवकास के कारण मृतु्य दर शगरती हुई शमलती है। 

 

3. तृतीय अवस्था: इस अवस्था में उच्च जन्म दर एवां मध्यम मृतु्य दर शमलती है। इस अवस्था में 

जनसांख्या तीव्र गशत से बढ़ती है। 

 

4. चतुथा अवस्था: इस अवस्था में जन्म दर मध्य व मृतु्य दर शनम्न शमलती है। 

 

5. पांचम अवस्था: इस अवस्था में शनम्न जन्म दर और शनम्न मृतु्य दर होती है। ऐसी अवस्था में जनसांख्या 

के घि जाने का डर रहता है। इस अवस्था में आने पर रािर ो ां की मानव िद्धक्त कमजोर हो जाती है। 

वनबन्धात्मक प्रश्न 

प्रश्न 19. विश्व में जनसंख्या घनत्व वितरण को प्रभावित करने िाले कारको ंकी व्याख्या कीवजए। 

 



उत्तर: शवश्व में जनसांख्या घनत्व शवतरण को प्रभाशवत करने वाले कारक शनम्नानुसार हैं। 

 

 
 

जनसांख्या घनत्व को प्रभाशवत करने वाले इन सभी कारकोां को सांशिि वणान शनम्नानुसार है – 

(अ) भौवतक कारक-भौवतक कारको ंमें द्धस्थवत, जल उपलब्धता, जलिायु ि मृदाएँ शावमल हैं – 

1. द्धस्थशत: जनसांख्या शवतरण पर शवश्व के शवशभन्न िेत्रोां की द्धस्थशत का महत्त्वपूणा प्रभाव पड़ता है। शवश्व 

की अशधकाांि जनसांख्या िीतोष्ण कशिबिीय प्रदेिोां में शनवास करती है।  

 

लोग समतल मैदानोां और मन्द ढालोां पर बसने को प्राथशमकता देते हैं।  

 

पवातीय और पहाड़ी िेत्र पररवहन के शवकास में बाधक होते हैं इसशलए प्रारम्भ से कृशि और 

औद्योशगक शवकास के शलए अनुकूल नही ां होते हैं। अत: इन िेत्रोां में कम जनसांख्या पायी जाती है। 

 

2. जल की उपलब्धता:लोग उन िेत्रोां में बसना चाहते हैं, जहााँ जल आसानी से उपलब्ध होता है, यही 

कारण है शक शवश्व की महान नदी-घाशियााँ शवश्व के सबसे सघन बसे हुए िेत्र हैं। 

 

3. जलवायु: अशत उष्ण अथवा ठणे्ड मरुस्थलोां की कठोर जलवायु मानव बसाव के शलए 

असुशवधाजनक होती है। अशधक विाा अथवा शविम जलवायु वाले िेत्रोां में कम जनसांख्या पायी 

जाती है। भूमध्यसागरीय प्रदेि सुखद जलवायु के कारण प्रारद्धम्भक काल से ही अशधक बसे हुए 

िेत्र हैं। 

 

4. मृदाएाँ : उपजाऊ मृदाएाँ  कृशि तथा इससे सम्बद्धित शक्रयाओां के शलए महत्त्वपूणा हैं। इसशलए 

उपजाऊ शमट्टी वाले प्रदेिोां में अशधक लोग शनवास करते हैं क्ोांशक ये मृदाएाँ  गहन कृशि का आधार 

बनती हैं। 

(ब) आवथाक कारक: आवथाक कारको ंमें खवनज, नगरीकरण ि औद्योगीकरण को शावमल वकया 

जाता है – 

1. खशनज-खशनज जमावोां से युक्त िेत्र उद्योगोां को आकशिात करते हैं। खनन और औद्योशगक 

गशतशवशधयााँ रोजगार उत्पन्न करती हैं। अतः अकुिल तथा कुिल कमी इन िेत्रोां में पहुाँचते हैं और 



जनसांख्या को सघन बना देते हैं। अफ्रीका की किांगा तााँबा पेिी इसका एक अच्छा उदाहरण है। 

 

2. नगरीकरण: नगर रोजगार के बेहतर अवसर, िैिशणक व शचशकत्सा सुशवधाएाँ  तथा पररवहन और 

सांचार के बेहतर साधन प्रसु्तत करते हैं। अच्छी नगरीय सुशवधाएाँ  तथा नगरीय जीवन का आकिाण 

लोगोां को नगरोां की ओर खी ांचते हैं। 

 

3. औद्योगीकीकरण: औद्योगीकीकरण, बड़ी सांख्या में लोगोां को आकशिात करता है। इनमें केवल 

कारखानोां के श्रशमक ही नही ां होते बद्धि पररवहन पररचालक, दुकानदार, बैंककमी, डॉक्टर, 

अध्यापक तथा अन्य सेवाएाँ  उपलब्ध कराने वाले भी होते हैं। जापान का कोबे-ओसाका प्रदेि 

अनेक उद्योगोां की उपद्धस्थशत के कारण सघन बसा हुआ है। 

(स) सामाशजक एवां साांसृ्कशतक कारक: कुछ स्थान धाशमाक अथवा साांसृ्कशतक महत्त्व के कारण अशधक 

लोगोां को आकशिात करते हैं। ठीक उसी प्रकार लोग उन िेत्रोां को छोड़कर चले जाते हैं जहााँ सामाशजक 

और राजनैशतक अिाद्धन्त होती है।  

 

कई बार सरकारें  लोगोां को शवरल जनसांख्या वाले िेत्र में बसने अथवा भीड़-भाड़ वाले स्थानोां में चले जाने 

के शलए प्रोत्साहन देती हैं। 

प्रश्न 20. जनसंख्या घनत्व की दृवि से विश्व की जनसंख्या को िगीकृत कीवजए। 

 

उत्तर: शवश्व में जनसांख्या का घनत्व प्रादेशिक आधार पर शभन्नताओां को दिााता है। शवश्व के शजन िेत्रोां में 

जनसांख्या का शवतरण अशधक शमलता है, वहााँ जनघनत्व भी अशधक पाया जाता है। समू्पणा शवश्व में 

जनसांख्या घनत्व का स्तर भारी शविमताओां को दिााता है।  

 

शवश्व में कही ां जनघनत्व 1 व्यद्धक्त प्रशत वगा शकमी शमलता है, तो कही ां पर 7797 व्यद्धक्त प्रशत वगा शकमी। इन 

शवशवधताओां के आधार पर शवश्व को जनघनत्व की दृशि से मुख्यतः शनम्नशलद्धखत भागोां में बााँिा गया है – 

1. अत्यशधक जनघनत्व वाले िेत्र 

2. अशधक जनघनत्व वाले िेत्र 

3. सामान्य जनघनत्व वाले िेत्र 

4. कम जनघनत्व वाले िेत्र 

5. प्रायः जनशवहीन िेत्र 

1. अत्यविक जनघनत्व िाले के्षत्र: 

 

इस शे्रणी में उन िेत्रोां को िाशमल शकया जाता है, शजनमें जनसांख्या घनत्व 250 व्यद्धक्त प्रशत वगा शकमी से 

अशधक शमलता है। इसके अन्तगात शवश्व के तीन जनसांख्या समूहोां को िाशमल शकया जाता है, शजसमें पूवी व 

दशिण-पूवी एशिया, पशिमी व मध्यवती यूरोप तथा उत्तर-पूवी अमेररका िाशमल हैं। इसके अलावा एशिया 

के सागर तिीय भागोां, यूरोप की औद्योशगक पेिी में भी जनघनत्व अत्यशधक शमलता है। 



2. अविक जनघनत्व िाले के्षत्र: 

शवश्व में ऐसे िेत्र शजनमें जनसांख्या घनत्व 101-250 व्यद्धक्त प्रशत वगा शकमी शमलता है, उन्हें इस शे्रणी में 

िाशमल शकया जाता है। इसमें मुख्यत: अत्यशधक जनघनत्व वाले िेत्रोां के सीमान्त िेत्र आते हैं।  

 

दशिणी, दशिण-पूवी व पूवी यूरोप, मध्य-उत्तरी अमेररका, दशिणी अमेररका के तिवती भाग, अफ्रीका के 

तिवती भाग, दशिण-पूवी एशिया के आन्तररक भाग, उत्तर-पशिमी चीन, मध्यवती भारत, दशिणी 

ऑस्ट्र ेशलया इस घनत्व वगा में िाशमल हैं। 

3. सामान्य जनघनत्व िाले के्षत्र: 

शवश्व के ऐसे िेत्र शजनमें जनसांख्या घनत्व 11-100 व्यद्धक्त प्रशत वगा शकमी शमलता है, उन्हें इस वगा में िाशमल 

करते हैं। इसमें एशिया, अफ्रीका तथा उत्तरी अमेररका के घास िेत्र िाशमल शकये जाते हैं। इन िेत्रोां में 

अस्थाई कृशि, पिुचारण, वाशनकी व मरुस्थलोां के शनकि के कृशि िेत्र िाशमल हैं। 

4. कम जनघनत्व िाले के्षत्र: 

शवश्व के शजन िेत्रोां में जनघनत्व 6-10 व्यद्धक्त प्रशत वगा शकमी शमलता है, उन्हें इस शे्रणी में िाशमल शकया 

जाता है। ऐसे िेत्रोां में सूडान, लीशबया, मालागासी, कनाडा, उत्तरी अजेण्टीना, पेरू, इक्वाडोर, पशिमी 

साइबेररया, बोशनायो आशद िेत्र िाशमल हैं। 

5. प्रायः जनविहीन के्षत्र: 

शवश्व के वे िेत्र शजनमें जनसांख्या घनत्व 5 व्यद्धक्त या इससे कम शमलता है, उन्हें प्रायः जनशवहीन िेत्रोां की 

शे्रणी में िाशमल शकया जाता है। पृथ्वी के स्थलीय भाग का लगभग 70% भाग इसी वगा में आता है। ऐसे िेत्रोां 

में िुण्डर ा प्रदेि, भूमध्यरेखीय प्रदेि (अशत उष्ण आर्द्ा), अशत िुष्क प्रदेि (मरुस्थलीय िेत्र) व उच्च पवातीय 

प्रदेिोां को िाशमल शकया गया है। शवश्व में शमलने वाले जनसांख्या घनत्व के इसी वगीकरण प्रशतरूप को 

शनम्नाांशकत मानशचत्र की सहायता से दिााया गया है। 

 

 



प्रश्न 21. विश्व में जनसंख्या की िृद्धि की वििेचना कीवजए। 

 

उत्तर: शवश्व में जनसांख्या की वृद्धर्द् प्रादेशिक शविमताओां को दिााती है। पृथ्वी पर मानव का आशवभााव 

लगभग 10 लाख विा पूवा हुआ था। तब से ही शवश्व की जनसांख्या में शनरन्तर पररवतान होता रहा है। 

जनसांख्या वृद्धर्द् के अध्ययन को मुख्यतः शनम्नशलद्धखत कालोां में बााँिा गया है – 

1. प्रागैशतहाशसक काल 

2. प्राचीन काल 

3. मध्य काल 

4. आधुशनक काल 

1. प्रागैवतहावसक काल: 

 

इस काल का प्रारम्भ भोजन सां्रहह एवां आखेि व्यवस्था से माना जाता है। आखेि एवां भोजन सां्रहह 

पुरापािाण काल में स्थलीय भागोां पर ही होता था। महाद्वीपोां पर बफा  के कम होने के उपरान्त अफ्रीका, 

ऑस्ट्र ेशलया, दशिणी यूरोप तथा दशिण-पशिमी व पूवी एशिया में मानवीय शवस्तार का अनुमान लगाया जाता 

है।  

 

अमेररकी भूशम पर मानवीय उपद्धस्थशत से पूवा पृथ्वी पर कुल 33 लाख लोग रहते थे जो बढ़कर 15 हजार 

विा के उपरान्त लगभग 53 लाख हो गये। इस आधार पर अनुमान लगाया जाता है शक इस समय सांसार का 

औसत घनत्व 0.04 व्यद्धक्त प्रशत वगा शकमी है। 

2. प्राचीन काल: 

 

आज से लगभग छः हजार विा पूवा शवश्व के कुछ सीशमत भागोां में मनुष्य ने कृशि और पिुपालन आरम्भ 

शकया। इस प्रकार शवश्व के कई भागोां में मानव सभ्यता का शवकास हो चुका था और नदी-घाशियोां में कृशि के 

साथ ही नगरीय शवकास भी प्रारम्भ हुआ।  

 

ईसा काल के आरम्भ में शवश्व की कुल जनसांख्या 20 से 30 करोड़ के मध्य होने का अनुमान लगाया जाता 

है। इस दृशि से भारतीय उपमहाद्वीप में पूवी एशिया, यूनानी और रोमन साम्राज्योां, मेसोपोिाशमया और शमस्र 

के साथ-साथ शसिु-सरस्वती सभ्यता शविाल जनसमूह के िेत्र थे। 

3. मध्य काल: 

 

इशतहास की दृशि से यह 700 ई. से 1650 ई. के बीच का कालखण्ड है। 1650 ई. में शवश्व की कुल 

जनसांख्या 55 करोड़ थी। इस समय जनसांख्या वृद्धर्द् की गशत अत्यन्त मन्द रही, शकनु्त कुछ देिोां में अशधक 

रही। इस समय बाढ़, सूखा, महामारी और युर्द्ोां के कारण जनसांख्या में कमी हुई। 

4. आिुवनक काल: 

 

17वी ां िताब्दी के मध्य से आधुशनक काल का प्रारम्भ माना जाता है। 1650 ई. में शवश्व की कुल जनसांख्या 



55 करोड़ थी। 1750 ई. में यह बढ़कर 72 करोड़ हो गई। 1850 ई. में दोगुना वृद्धर्द् के साथ 133 करोड़ हो 

गई। सन् 1950 ई. तक शवश्व की जनसांख्या 251 करोड़ हो गई।  

 

सन् 2000 में 610 करोड़ तथा 2013 में 714 करोड़ तक पहुाँच गई। शवश्व की जनसांख्या की वृद्धर्द् को 

शनम्नानुसार दिााया गया है – 

 

विश्व में जनसंख्या िृद्धि – 

ििा जनसंख्या 

10,000 विा ईसा पूवा (B.C.) 50 लाख 

1 ई. (A.C.) 2000 लाख 

1000 ई. 3000 लाख 

1750 ई. 8000 लाख 

1850 ई. 100 करोड़ 

1930 ई. 200 करोड़ 

1962 ई. 300 करोड़ 

1975 ई. 406 करोड़ 

1987 ई. 500 करोड़ 

1999 ई. 600 करोड़ 

2000 ई. 610 करोड़ 

2010 ई. 710 करोड़ 

2013 ई. 714 करोड़ 

2015 ई. 720 करोड़ 

2025 ई. 781 करोड़ 

2050 ई. 903 करोड़ 

Source : According to UN Bureau Source : World 

Development Reports 2000 and Population Reference Burea, 

USA 2013 * सम्भाशवत जनसांख्या 

आंवकक प्रश्न 

प्रश्न 22. सन् 1650 से 2000 तक विश्व जनसंख्या में जनसंख्या िृद्धि को आरेख द्वारा प्रदवशात 

कीवजए। 

 

उत्तर: 



 
 

प्रश्न 23. विश्व मानवचत्र में जनसंख्या घनत्व को प्रदवशात कीवजए। 

 

उत्तर: 

 

 



अन्य महत्त्वपूणा प्रश्नोत्तर 

बहुचयनात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. उत्तरी गोलािा में विश्व की वकतनी प्रवतशत जनसंख्या वनिास करती है? 

 

(अ) 57% 

(ब) 85% 

(स) 60% 

(द) 48% 

प्रश्न 2. सन् 2001 में विश्व की जनसंख्या वकतनी थी? 

 

(अ) 417 करोड़ 

(ब) 546 करोड़ 

(स) 613 करोड़ 

(द) 745 करोड़ 

प्रश्न 3. विश्व में सिााविक जनसंख्या िाला महाद्वीप कौन-सा है? 

 

(अ) एशिया 

(ब) अफ्रीका 

(स) यूरोप 

(द) दशिणी अमेररका 

प्रश्न 4. विश्व की सिााविक जनसंख्या वकस जनसमूह में वनिास करती है? 

 

(अ) यूरोपीय जनसमूह 

(ब) अमेररकी जनसमूह 

(स) एशियाई जनसमूह 

(द) अफ्रीकी जनसमूह 

प्रश्न 5. एवशयाई जनमसूह मुख्यतः फैला हुआ है – 

 

(अ) 5° से 10° उत्तरी अिाांिोां के मध्य 

(ब) 10° से 40° उत्तरी अिाांिोां के मध्य 

(स) 30° से 60° उत्तरी अिाांिोां के मध्य 

(द) 10° से 40° दशिणी अिाांिोां के मध्य 



प्रश्न 6. यूरोप का सिााविक जनसंख्या िाला देश वनम्नवलद्धखत में से कौन-सा है? 

 

(अ) फ्राांस 

(ब) इिली 

(स) जमानी 

(द) पौलैण्ड 

प्रश्न 7. अफ्रीकन जनसमूह में सिााविक जनसंख्या िाला रािर  कौन-सा है? 

 

(अ) सूडान 

(ब) इथोशपया 

(स) शमस्र 

(द) नाइजीररया 

प्रश्न 8. सन् 1650 में विश्व की कुल जनसंख्या वकतनी थी? 

 

(अ) 50 लाख 

(ब) 55 करोड़ 

(स) 100 करोड़ 

(द) 406 करोड़ 

प्रश्न 9. वनम्न जन्म दर, वनम्न मृतु्य दर वकस अिस्था की विशेिता है? 

 

(अ) प्रथम अवस्था 

(ब) तृतीय अवस्था 

(स) चतुथा अवस्था 

(द) पांचम अवस्था 

प्रश्न 10. जनांवककीय संक्रमण वसिान्त में वकतनी अिस्थाएँ हैं? 

 

(अ) 2 

(ब) 4 

(स) 5 

(द) 6 

उत्तरमाला: 1. (ब), 2. (स), 3. (अ), 4. (स), 5. (ब), 6. (स), 7. (द), 8. (ब), 9. (द), 10. (स) 

सुमेलन सम्बन्धी प्रश्न 

वनम्नवलद्धखत में स्तम्भ अ को स्तम्भ ब से सुमेवलत कीवजए 

(क) 



स्तम्भ (अ) 

(जनसंख्या बसाि) 

स्तम्भ (ब) 

(के्षत्र) 

(i) सघन जनसांख्या िेत्र (अ) शविुवतरेखीय िेत्र 

(ii) सामान्य जनसांख्या िेत्र (ब) उच्चावचीय िेत्र 

(iii) शवरल जनसांख्या िेत्र (स) पूवी एशिया 

(iv) अशतनू्यन जनसांख्या िेत्र (द) खशनज प्रधान िेत्र 

उत्तर: 

 

(i) स (ii) द (iii) ब (iv) अ। 

(ख) 

स्तम्भ (अ) 

(विश्व जनसमूह) 

स्तम्भ (ब) 

(द्धस्थवत) 

(i) एशियाई जनसमूह (अ) 30° – 45° उत्तरी अिाांि 

(ii) यूरोशपयन जनसमूह (ब) नील नदी घािी, जाद्धम्बया िेत्र 

(iii) अमेररकन जनसमूह (स) 10° – 40° उत्तरी अिाांि 

(iv) अफ्रीकन जनसमूह (द) 40° – 60° उत्तरी अिाांि 

उत्तर: 

 

(i) स (ii) द (iii) अ (iv) ब। 

(ग)  

स्तम्भ (अ) 

(सन्/ई.) में 

स्तम्भ (ब) 

(विश्व जनसंख्या) 

(i) 1000 (अ) 610 करोड़ 

(ii) 1850 (ब) 500 करोड़ 

(iii) 1987 (स) 100 करोड़ 

(iv) 2000 (द) 720 करोड़ 

(v) 2015 (य) 30 करोड़ 

उत्तर: 

 

(i) य (ii) स (iii) ब (iv) अ (v) द 



अवत लघूत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. जनसंख्या के वितरण ि घनत्व का अध्ययन एक कविन काया क्यो ंहै ? 

 

उत्तर: प्रारम्भ से ही जनसांख्या शवतरण िेत्रीय शवस्तार शलये हुए है तथा राजनैशतक व प्रिासशनक इकाइयोां 

की बढ़ती सांख्या के कारण जनसांख्या के शवतरण व घनत्व का अध्ययन एक कशठन काया हो गया है। 

प्रश्न 2. जनसंख्या वितरण से क्या तात्पया है? 

 

उत्तर: जनसांख्या शवतरण से तात्पया धरातल पर मनुष्य के फैलाव के स्वरूप से है अथाात् पृथ्वी पर मानव 

का फैलाव शकस प्रकार शमलता है। जनसांख्या के शवशे्लिणात्मक अध्ययन के शलए जनसांख्या शवतरण 

प्राथशमक महत्त्व रखता है। इसमें स्थाशनक शवतरण के आधार पर जनसांख्या का अध्ययन शकया जाता है। 

प्रश्न 3. मानि भूगोल में मानि का केन्द्रीय स्थान क्यो ंहै? 

 

उत्तर: मानव भूगोल में मानव का केन्द्रीय स्थान है। क्ोांशक मानव ही अपने प्राकृशतक व साांसृ्कशतक 

वातावरणोां का उपयोग करता है, उनसे प्रभाशवत होता है और उनमें पररवतान करता है। मानव ही प्राकृशतक 

सांसाधनोां का उपयोग करके सांसृ्कशत का शनमााण करता है। 

प्रश्न 4. जनसंख्या घनत्व से क्या तात्पया है? 

 

उत्तर: जनसांख्या घनत्व से तात्पया जनसांख्या व धरातल के बीच एक अनुपात से है। सामान्यत: प्रशत इकाई 

िेत्र में शनवास करने वाले व्यद्धक्तयोां की सांख्या को जनसांख्या घनत्व कहते हैं। 

प्रश्न 5. जनसंख्या का असमान वितरण कैसे दृविगत होता है? 

 

उत्तर: शवश्व की कुल 80% जनसांख्या केवल 20% भू-भाग पर जबशक िेि 20% जनसांख्या 80% भू-भाग 

पर शनवास करती है, जो इसके शविम शवतरण को दिााती है। 

प्रश्न 6. विश्व के महाद्वीपो ंमें वकतनी-वकतनी जनसंख्या वमलती है? 

 

उत्तर: सन् 2013 के आाँकड़ोां के अनुसार एशिया महाद्वीप में 430 करोड़, अफ्रीका में 110 करोड़, यूरोप में 

74 करोड़, उत्तरी अमेररका में 55.7 करोड़, दशिणी 

अमेररका में 40 करोड़ व ओसाशनया में 3.8 करोड़ जनसांख्या शनवास करती है। 

प्रश्न 7. विश्व के सिााविक जनसंख्या िाले 10 रािर ो ंके नाम वलद्धखए। 

 

उत्तर: शवश्व में सवााशधक जनसांख्या वाले 10 रािर ो ां में चीन, भारत, सांयुक्त राज्य अमेररका, इण्डोनेशिया, 

ब्राजील, । पाशकस्तान, रूस, बाांग्लादेि, जापान व नाइजीररया िाशमल हैं। 



प्रश्न 8. जनसंख्या वितरण की दृवि से विश्व के वकतने भागो ंमें बाँटा गया है? 

 

उत्तर: जनसांख्या शवतरण की दृशि से शवश्व को सघन जनसांख्या के प्रदेि, शवरल जनसांख्या के प्रदेि व 

अशतनू्यन जनसांख्या के िेत्रोां में बााँिा गया है। 

प्रश्न 9. अवतनू्यन जनसंख्या वितरण कहाँ वमलता है? 

 

उत्तर: शवश्व के अशतिीतल, उच्च मरुस्थल, उच्च धरातलीय, शविुवतरेखीय आर्द्ा वनोां व मध्य अिाांिीय 

मरुस्थलीय िेत्रोां में अशतनू्यन जनसांख्या शवतरण शमलता है। 

प्रश्न 10. जनसंख्या वितरण को प्रभावित करने िाले कारक कौन-कौन-से हैं ? 

 

उत्तर: जनसांख्या शवतरण को प्रभाशवत करने वाले कारकोां में शवश्वव्यापी कारक, प्रादेशिक कारक, 

साांसृ्कशतक कारक वे सामशयक कारक िाशमल हैं। 

प्रश्न 11. जनसंख्या वितरण को प्रभावित करने िाले विश्वव्यापी कारक कौन-से हैं?  

 

उत्तर: जनसांख्या शवतरण को प्रभाशवत करने वाले शवश्वव्यापी कारकोां में अवद्धस्थशत, जलवायु दिा, धरातल 

व समुर्द् तल से ऊाँ चाई को िाशमल शकया गया है। 

प्रश्न 12. जनसंख्या वितरण को प्रभावित करने िाले प्रादेवशक कारक कौन-से हैं? 

 

उत्तर: जनसांख्या शवतरण को प्रभाशवत करने वाले प्रादेशिक कारकोां में भूशम की बनावि, जल आपूशता, 

शमशट्टयााँ, वनस्पशत, खशनज व िद्धक्त सांसाधन िाशमल हैं। 

प्रश्न 13. जनसंख्या वितरण को प्रभावित करने िाले सांसृ्कवतक कारक कौन-से हैं? 

 

उत्तर: जनसांख्या शवतरण को प्रभाशवत करने वाले साांसृ्कशतक कारकोां में आशथाक अवस्था, उन्नशत का स्तर, 

राजनैशतक द्धस्थशत, मनोवैज्ञाशनक द्धस्थशत, पररवहन व व्यापार को िाशमल शकया गया है। 

प्रश्न 14. जनसंख्या वितरण को प्रभावित करने िाले सामवयक कारक कौन-से हैं? 

 

उत्तर: जनसांख्या शवतरण को प्रभाशवत करने वाले सामशयक कारकोां में वातावरण से अनुकूलन, पारस्पररक 

शनभारता, धमा, सामाशजक मान्यताओां व सामाशजक सांरचना को िाशमल शकया गया है। 

प्रश्न 15. महाजनसमूह से क्या तात्पया है? 

 

उत्तर: जनसांख्या के शविाल जमाव वाले िेत्रोां को महाजनसमूह कहा जाता है। ऐसे िेत्र प्रायः नदी शनशमात 

मैदानी भाग, झील जन्य िेत्र, अनुकूल जलवायु व समतल िेत्रोां के रूप में शमलते हैं। 



प्रश्न 16. विश्व के महाजनसमूहो ंके नाम वलद्धखए। 

 

उत्तर: शवश्व के महाजनसमूहोां में एशियाई जनसमूह, यूरोपीय जनसमूह, अमेररकी जनसमूह व अफ्रीकी 

जनसमूह िाशमल हैं। 

प्रश्न 17. एवशयाई जनसमूह को वकतने भागो ंमें बाँटा गया है? 

 

उत्तर: एशियाई जनसमूह को तीन भागोां-पूवी एशिया, दशिण-पूवी एशिया व दशिणी एशिया में बााँिा गया 

है। 

प्रश्न 18. मानसून एवशया से क्या तात्पया है? 

 

उत्तर: एशिया में पाशकस्तान से लेकर भारत, म्ाांमार, थाइलैण्ड, इण्डोनेशिया, शवयतनाम, चीन, जापान व 

कोररया तक मानसूनी जलवायु देखने को शमलती है। इसी कारण इस पूरे िेत्र को मानसून एशिया कहा 

जाता है। 

प्रश्न 19. एवशयाई जनसमूह की प्रमुख समस्याएँ क्या हैं? 

 

उत्तर: एशियाई जनसमूह की प्रमुख समस्या तीव्र जनसांख्या वृद्धर्द् दर है। इसके अलावा बेरोजगारी, आवास, 

भोजन, शनधानता, शचशकत्सा व शििा की समस्याएाँ  मुख्य हैं। 

प्रश्न 20. यूरोपीय जनसमूह कहाँ सिााविक सघन बसा हुआ है? 

 

उत्तर: यूरोपीय जनसमूह 45° उत्तर से 55° उत्तरी अिाांिोां के मध्य द्धस्थत कोयला पेिी के सहारे सवााशधक 

सघन बसा शमलता है।  

प्रश्न 21. अमेररकी जनसमूह में सिााविक बसािे कहाँ वमलता है? 

 

उत्तर: अमेररकी जनसमूह की सवााशधक जनसांख्या (80% जनसांख्या) 100° पशिमी देिान्तर के पूवा में 30° 

उत्तर से 40° उत्तर अिाांिोां के मध्य शमलती है। 

प्रश्न 22. अमेररकी जनसमूह में जनसंख्या िृद्धि वनयंवत्रत क्यो ंहै? 

 

उत्तर: अमेररकी जनसमूह में जनसांख्या वृद्धर्द् शनयांशत्रत होने का प्रमुख कारण यहााँ जन्म दर व मृतु्य दर दोनोां 

का पूणात: शनयांशत्रत होना तथा बाहरी देिोां से आप्रवास पर प्रशतबांध लगा होना है। 

प्रश्न 23. अफ्रीकी जनसमूह में जनसंख्या का संकेन्द्रण कहाँ वमलता है? 

 

उत्तर: अफ्रीकी जनसमूह में जनसांख्या का सांकेन्द्रण मुख्यतः नील नदी घािी िेत्र, जाद्धम्बया व नाइजर नदी 

घािी के मध्य द्धस्थत शगनी ति तथा दशिणी अफ्रीका के दशिणी व पूवी तिीय भागोां में शमलता है। 



प्रश्न 24. जनसंख्या की सघनता की भािना क्यो ंआिश्यक है? 

 

उत्तर: प्रते्यक देि की आशथाक उन्नशत व सामाशजक तथा साांसृ्कशतक उन्नशत की योजना बनाने के शलए उसे 

प्रदेि की जनसांख्या की सघनता की भावना आवश्यक है। 

प्रश्न 25. गवणतीय घनत्व से क्या तात्पया है? 

 

उत्तर: जब शकसी िेत्र में शनवास करने वाली कुल जनसांख्या को उस िेत्र के कुल िेत्रफल से शवभाशजत 

शकया जाता है, तो जनसांख्या व स्थल के इस अनुपात को गशणतीय घनत्व कहते हैं। 

प्रश्न 26. आवथाक घनत्व क्या है? 

 

उत्तर: जब शकसी प्रदेि के सांसाधनोां की उत्पादन िमता व उस प्रदेि में शनवास करने वाले मनुष्योां की 

सांख्या का शवचार शकया जाता है तो उसे आशथाक घनत्व कहते हैं। 

प्रश्न 27. कावपाक घनत्व वकसे कहते हैं? 

अथिा 

कृवि के्षत्रीय घनत्व क्या है? 

 

उत्तर: शकसी प्रदेि की खेती की जाने वाली भूशम और उस प्रदेि में शनवास करने वाले मनुष्योां के बीच के 

अनुपात को काशयाक घनत्व कहते हैं। 

प्रश्न 28. कृवि घनत्व से क्या तात्पया है? 

 

उत्तर: कृशि की जाने वाली भूशम के िेत्रफल व उसमें शनवास करने वाली जनता के अनुपात को कृशि घनत्व 

कहते हैं। 

प्रश्न 29. पोिण घनत्व क्या होता है? 

 

उत्तर: खेती की भोज्य-फसलोां के िेत्रफल व उस प्रदेि की समस्त जनसांख्या के बीच का अनुपात पोिण 

घनत्व कहलाता है। 

प्रश्न 30. विश्व में सबसे कम ि सिााविक जनसंख्या घनत्व कहाँ वमलता है? 

 

उत्तर: शवश्व में सबसे कम जनसांख्या घनत्व मांगोशलया व ऑस्ट्र ेशलया में (1 व्यद्धक्त प्रशत वगा शकमी) तथा 

सवााशधक जनघनत्व शसांगापुर में (7797 व्यद्धक्त प्रशत वगा शकमी) शमलता है। 

प्रश्न 31. जनसंख्या घनत्व की दृवि से विश्व को वकतने भागो ंमें बाँटा गया है? 

 

उत्तर: जनसांख्या घनत्व की दृशि से शवश्व को पाांच भागोां-अत्यशधक घनत्व वाले िेत्र, अशधक घनत्व वाले िेत्र, 

सामान्य घनत्व वाले िेत्र, कम घनत्व वाले िेत्र तथा जनशवहीन िेत्रोां में बााँिा गया है। 



प्रश्न 32. विश्व के कुछ के्षत्रो ंमें सिााविक जनघनत्व क्यो ंवमलता है? 

 

उत्तर: शवश्व के कुछ िेत्रोां में स्वास्थ्यप्रद जलवायु, समतल मैदानी भू-भाग, उपजाऊ मृदा, जल, खशनज 

सम्पदा, औद्योशगक शवकास व पररवहन के साधनोां की अनुकूल दिाओां के कारण उच्च जनघनत्व शमलता 

है। 

प्रश्न 33. विश्व में अविक जनघनत्व के के्षत्र कौन-कौन-से हैं? 

 

उत्तर: शवश्व में दशिणी, दशिण-पूवी एवां पूवी यूरोप, अफ्रीका के तिवती भाग, दशिण-पूवी भाग, एशिया के 

आन्तररक भाग, उत्तर-पशिमी चीन, मध्यवती भारत व दशिणी ऑस्ट्र ेशलया अशधक जनघनत्व वाले िेत्रोां में 

िाशमल शकये जाते हैं। 

प्रश्न 34. जनसंख्या घनत्व को प्रभावित करने िाले कारक कौन-कौन-से हैं? 

 

उत्तर: जनसांख्या घनत्व को प्रभाशवत करने वाले कारकोां में भौशतक कारक (द्धस्थशत, जल उपलब्धता, 

जलवायु व मृदा), आशथाक कारक (खशनज, नगरीकरण, औद्योगीकरण) व सामाशजक-साांसृ्कशतक कारक 

िाशमल हैं।  

प्रश्न 35. जनसंख्या िृद्धि के क्या कारण हैं ? 

 

अथिा 

 

जनसंख्या िृद्धि क्यो ंहोती है ? 

 

उत्तर: जनसांख्या वृद्धर्द् के प्रमुख कारणोां में मृतु्य दर का कम होना, प्रवास, औद्योशगक शवकास, खाद्य पदाथों 

की शनशित आपूशता, वैज्ञाशनक व प्राशवशधक प्रगशत, िाद्धन्त व सुरिा आशद िाशमल हैं। 

प्रश्न 36. जनसंख्या संक्रमण वसिान्त की अिस्थाओ ंके नाम वलद्धखए। 

 

उत्तर: जनसांख्या सांक्रमण शसर्द्ान्त की पााँच अवस्थाएाँ  हैं – 

 

प्रथम या उच्च जन्म दर व उच्च मृतु्य दर की अवस्था, शद्वतीय या उच्च जन्म दर व मृतु्य दर की शगरती हुई 

अवस्था, तृतीय या उच्च जन्म दर व मध्यम मृतु्य दर की अवस्था, चतुथा या मध्यम जन्म दर व शनम्न मृतु्य दर 

की अवस्था तथा पांचम या शनम्न जन्म दर व शनम्न मृतु्य दर की अवस्था। 

प्रश्न 37. जनसंख्या संक्रमण की प्रथम अिस्था में शावमल रािर ो ंके नाम वलद्धखए। 

 

उत्तर: वतामान में अफ्रीका में सूडान, काांगो, घाना, अांगोला, रोडेशिया, नाइजीररया तथा ग्वािेमाला आशद 

प्रथम अवस्था में िाशमल शकये गए हैं। 



प्रश्न 38. जनसंख्या संक्रमण की चतुथा अिस्था में कौन-कौन-से रािर  शावमल हैं ? 

 

उत्तर: इस अवस्था में नू्यजीलैण्ड, ऑस्ट्र ेशलया, शचली, अजेण्टीना, सांयुक्त राज्य अमेररका, मलेशिया, 

थाइलैण्ड, चीन व बाांग्लादेि नामक रािर  िाशमल हैं। 

लघूत्तरात्मक प्रश्न (SA-I) 

प्रश्न 1. भूगोल के अन्तगात जनसंख्या अध्ययन का महत्त्व क्यो ंबढा है? 

 

उत्तर: धरातल पर मानव सभ्यता के शवकास के साथ उसमें शमलने वाली जशिलताओां के कारण जनसांख्या 

का शवतरण सभी जगह समान नही ां शमलता है। जनसांख्या शवतरण िेत्रीय शवस्तार शलये हुए है तथा राजनैशतक 

वे प्रिासशनक इकाइयोां की बढ़ती सांख्या के कारण जनसांख्या के शवतरण व घनत्व का अध्ययन एक कशठन 

काया हो गया है, शकनु्त मानव भूगोल में जनसांख्या के शवतरण व घनत्व का अध्ययन करना एक महत्त्वपूणा 

शविय है। मानव की केन्द्रीय भूशमका के कारण भूगोल में जनसांख्या के अध्ययन का महत्त्व बढ़ गया है। 

प्रश्न 2. जनसंख्या वितरण ि घनत्व में क्या अन्तर है? 

 

उत्तर: जनसांख्या घनत्व व शवतरण को सामान्यत: एक ही अथा में समझा जाता है, शकनु्त ये दोनोां शभन्न 

सांकल्पनाएाँ  हैं। जनसांख्या शवतरण से आिय जनसमूह के स्थाशनक शवतरण से है। इस पि में मनुष्य के 

धरातल पर द्धस्थशतजन्य प्रारूप का पता चलता है।  

 

जबशक जनसांख्या घनत्व से तात्पया जनसांख्या एवां धरातल के अनुपात से है। जनसांख्या घनत्व जनसांख्या 

जमाव की मात्रा का मापन है। इसे प्रशत इकाई िेत्र पर व्यद्धक्तयोां की सांख्या के रूप में व्यक्त शकया जाता 

है। 

प्रश्न 3. “विश्व की जनसंख्या असमान रूप से वितररत है’, कथन को स्पि कीवजए। 

 

उत्तर: 

1. शवश्व की जनसांख्या असमान रूप से शवतररत है। एशिया की जनसांख्या के सन्दभा में जॉजा बी. के्रसी 

का कथन है शक “एशिया में बहुत अशधक स्थानोां पर कम लोग एवां कम स्थानोां पर बहुत अशधक 

लोग रहते हैं।” 

 

2. शवश्व की 90% जनसांख्या शवश्व के 10% स्थल पर शनवास करती है। 

 

3. शवश्व के 10 सवााशधक आबाद देिोां में शवश्व की लगभग 60% जनसांख्या शनवास करती है। 

 

4. शवश्व की 85% जनसांख्या उत्तरी गोलार्द्ा  में एवां केवल 15% जनसांख्या दशिणी गोलार्द्ा  में शनवास 

करती है। 



प्रश्न 4. सामान्य जनसंख्या िाले प्रदेशो ंको स्पि कीवजए। 

 

उत्तर: ऐसे भौगोशलक प्रदेि, जहााँ पाररद्धस्थशतकी दिाएाँ  मानव के शलए सामान्य स्वरूप को दिााती हैं वहााँ 

सामान्य जनसांख्या के प्रदेि शवकशसत होते हैं। यहााँ मानव के द्वारा अनेक स्थानोां पर प्रकृशत के साथ 

अनुकूलन भी शकया जाता है।  

 

एण्डीज पवात में तााँबे की उपलब्धता के कारण, शचली की चुकाडा , कामरा, कनाडा के यूरेशनयम िहर में 

यूरेशनयम के कारण तथा ऑस्ट्र ेशलया में सोने की खानोां के कारण सघन जनसांख्या का शवकास हुआ है। 

प्रश्न 5. एवशयाई जनसमूह की विशेिताएँ बताइए। 

 

उत्तर: एशियाई जनसमूह की शनम्न शविेिताएाँ  हैं – 

1. यह शवश्व का सबसे बड़ा जनसमूह है। 

2. इस जनसमूह में कृशि प्रधान अथाव्यवस्था (जापान को छोड़कर) देखने को शमलती है। 

3. इस जनसमूह को मानसूनी समूह के नाम से भी जाना जाता है। 

4. यह जनसमूह 10°-40° उत्तरी अिाांिोां के मध्य द्धस्थत है। 

5. इस जनसमूह में जनसांख्या वृद्धर्द् की तीव्र दर शमलती है। 

6. इसमें जन्म दर अशधक शमलती है। 

प्रश्न 6. यूरोपीय जनसमूह की विशेिताएँ बताइए। 

 

उत्तर: इस जनसमूह की शनम्नशलद्धखत शविेिताएाँ  हैं – 

1. यह शवश्व का दूसरा बड़ा जनसमूह है। 

 

2. यह जनसमूह 40°-60° उत्तरी अिाांिोां के मध्य शमलता है। इसकी सवााशधक सघनता 45°-55° 

उत्तरी अिाांिोां के मध्य द्धस्थत कोयला पेिी के सहारे शमलती है। 

 

3. यह आधुशनक नगरोां व उद्योगोां से युक्त जनसमूह है। 

 

4. इस जनसमूह के देिोां में जन्म दर और मृतु्य दर दोनोां में कमी शमलती है। 

 

5. इस जनसमूह में जनसांख्या वृद्धर्द् द्धस्थर अवस्था में है। 

 

6. इस जनसमूह में 70% से अशधक लोर नगरोां में शनवास करते हैं। 

 

7. इस जनसमूह में प्रशत व्यद्धक्त आय अशधक और सामान्य जीवन स्तर उच्च शमलता है। 



प्रश्न 7. अमेररकी जनसमूह की विशेिताएँ बताइए। 

 

उत्तर: इस जनसमूह की शनम्नशलद्धखत शविेिताएाँ  हैं – 

1. यह शवश्व का तीसरा बड़ा जनसमूह है। 

2. यह शवश्व का सबसे नवीन व शवकशसत जनसमूह है। 

3. इस जनसमूह का शवकास यूरोपीय जनसांख्या के प्रवास के कारण हुआ है। 

4. इस जनसमूह की 80% जनसांख्या 100° पशिमी देिान्तर के पूवा में 30°-45° उत्तरी अिाांिोां के 

मध्य शनवास करती है। 

5. इस जनसमूह में जनसांख्या वृद्धर्द् शनयांशत्रत शमलती है क्ोांशक इसमें जन्म दर व मृतु्य दर दोनोां 

शनयांशत्रत होने के साथ-साथ प्रवास पर प्रशतबांध शमलता है। 

प्रश्न 8. विश्व में अत्यविक जनसंख्या घनत्व कहाँ-कहाँ वमलता है? 

 

अथिा 

 

अविक जनसंख्या घनत्व िाले के्षत्र कौन-कौन-से हैं ? 

 

उत्तर: शवश्व के ऐसे िेत्र जहााँ जनसांख्या घनत्व 250 व्यद्धक्त प्रशत वगा शकमी से अशधक शमलता है, उन्हें अशधक 

जनसांख्या घनत्व वाले िेत्रोां के रूप में जाना जाता है। समू्पणा शवश्व में इस प्रकार के तीन िेत्र शमलते हैं – 

1. पूवी, दशिणी एवां दशिण-पूवी एशिया। 

2. पशिमी एवां मध्यवती यूरोप। 

3. उत्तर-पूवी अमेररका। इन तीनोां िेत्रोां में नदी शनशमात मैदानोां, खशनजोां के जमाव व झीलोां की द्धस्थशत 

इन्हें जनसांख्या की दृशि से अशधक सघन बनाती है। 

प्रश्न 9. विश्व में जनसंख्या के वितरण को प्रभावित करने िाले वकन्ी ंदो प्रादेवशक कारको ंका िणान 

कीवजए। 

 

अथिा 

 

जनसंख्या घनत्व को प्रभावित करने िाले वकन्ी ंदो भौवतक कारको ंका उले्लख कीवजए। 

 

उत्तर: 

1. जल की उपलब्धता: जल की उपलब्धता मानवीय जीवन के शवशवध कायों के शलए सवााशधक 

महत्त्वपूणा मानी जाती है। यही कारण है शक शवश्व की नदी घाशियोां में सुगम जल उपलब्धता के 

कारण सवााशधक जन बसाव व घनत्व शमलता है। 

 

2. भू-आकृशत: धरातलीय सतह का समतल या ऊबड़-खाबड़ होना जनसांख्या घनत्व शवतरण का 

शनयांत्रक है। शवश्व के समतल मैदानी भागोां में कृशि फसलोां के उत्पादन, सड़क शनमााण में उद्योगोां 



की स्थापना हेतु आदिा दिाएाँ  होती हैं। इसी कारण इन िेत्रोां में अशधक जनसांख्या है जबशक 

ऊबड़-खाबड़ (पवातीय व पहाड़ी) िेत्रोां में प्रशतकूल दिाओां के कारण शवरल जनसांख्या शमलती है। 

प्रश्न 10. जलिायु वकस प्रकार जनसंख्या के वितरण को प्रभावित करती है? 

 

उत्तर: लोग अनुकूल जलवायु वाले िेत्रोां में रहना पसांद करते हैं। अशधक ऊाँ चाई वाले स्थानोां तथा ठणे्ड 

मरुस्थलोां की शविम जलवायु मानव के बसने के शलए असुशवधाजनक होती है। अशधक मौसमी पररवतान 

नही ां होने वाले िेत्रोां में लोग अशधक बसना पसांद करते हैं।  

 

प्रशतकूल जलवायु वाले िेत्रोां में कम जनसांख्या पायी जाती है। यही कारण है शक भूमध्यसागरीय प्रदेि 

अनुकूल जलवायु के कारण प्राचीनकाल से ही अशधक बसे हुए हैं। 

प्रश्न 11. जल की उपलब्धता वकस प्रकार जनसंख्या के वितरण को प्रभावित करती है? 

 

अथिा 

 

जलापूवता वकस प्रकार जनसंख्या घनत्व को प्रभावित करती है? 

 

उत्तर: जल जीवन का सवााशधक महत्त्वपूणा कारक है। व्यद्धक्त उन िेत्रोां में बसने को प्राथशमकता देते हैं जहााँ 

जल आसानी से उपलब्ध होता है। जल एक बहु-उपयोगी तत्त्व है। जल का उपयोग पीने, नहाने एवां भोजन 

के साथ-साथ पिुओां, फसलोां, उद्योगोां एवां नौ-सांचालन में शकया जाता है।  

 

यही कारण है शक नदी घाशियााँ जल की उपलब्धता के कारण शवश्व के सबसे अशधक सघन बसे हुए िेत्र हैं। 

शवश्व की प्राचीन सभ्यताओां-नील घािी सभ्यता, शसिु घािी सभ्यता व मेसोपोिाशमया की सभ्यता का शवकास 

भी नशदयोां के शकनारे ही हुआ था। 

प्रश्न 12. भू-आकृवत वकस प्रकार जनसंख्या के वितरण को प्रभावित करती है? उदाहरण देकर स्पि 

िीवजए। 

 

उत्तर: भू-आकृशत जनसांख्या के शवतरण को बहुत अशधक प्रभाशवत करती है। लोग समतल मैदानोां एवां मन्द 

ढालोां पर बसना पसन्द करते हैं। ऐसे िेत्र फसलोत्पादन, सड़क शनमााण एवां उद्योगोां के शलए अनुकूल होते 

हैं।  

 

पवातीय एवां पहाड़ी िेत्र पररवहन तन्त्र के शवकास में अवरोध हैं इसशलए प्रारम्भ में ये िेत्र कृशिगत एवां 

औद्योशगक शवकास के शलए अनुकूल नही ां होते। अतः इन िेत्रोां में कम जनसांख्या पायी जाती है।  

 

उदाहरणाथा- गांगा का मैदान शवश्व के सवााशधक सघन जनसांख्या वाले िेत्रोां में से एक है जबशक शहमालय के 

पवातीय भाग नू्यन जनसांख्या वाले िेत्र हैं। 



प्रश्न 13. जनसंख्या घनत्व को प्रभावित करने िाले आवथाक कारक कौन-कौन से हैं? 

 

उत्तर: 

1. खशनज: खशनज सांसाधनोां से सम्पन्न िेत्र खनन काया के साथ-साथ अनेक उद्योगोां को भी अपनी ओर 

आकशिात करते हैं, शजसके कारण ऐसे िेत्रोां में जनसांख्या का अशधक जमाव देखने को शमलता है। 

 

2. नगरीकरण: अच्छी नागररक सुशवधाएाँ , रोजगार के अशधक साधन तथा नगरीय जीवन के आकिाण 

में बड़ी सांख्या में ्रहामीण जनसांख्या नगरीय िेत्रोां में आकर बस जाती है। 

 

3. औद्योगीकीकरण: औद्योशगक िेत्रोां में बड़ी सांख्या में रोजगार के अवसर सृशजत होते हैं, शजसके 

कारण ये िेत्र सघन जनघनत्व वाले िेत्र हो जाते हैं। 

 

4. कृशि: शकसी भौगोशलक िेत्र में सम्पन्न होने वाला कृशि का सकारात्मक एवां नकारात्मक स्वरूप 

जनसांख्या के शवतरण में महत्त्वपूणा शनधाारक होता है। 

प्रश्न 14. नगरीकरण जनसंख्या घनत्व को वकस प्रकार प्रभावित करता है? 

 

अथिा 

 

नगरीकरण के पररणामस्वरूप जनसंख्या में िृद्धि होती है।” कथन को स्पि कीवजए। 

 

उत्तर: नगरीकरण के कारण बडे़-बडे़ नगरोां का शवकास होता है तथा रोजगार के पयााि अवसर, िैिशणक 

एवां शचशकत्सा सांबांधी सुशवधाएाँ , पररवहन एवां सांचार के बेहतर साधन उपलब्ध होते हैं। अच्छी नागररक 

सुशवधाएाँ  एवां नगरीय, जीवन का आकिाण लोगोां को नगरोां की ओर खी ांचता है।  

 

फलस्वरूप ्रहामीण िेत्रोां से नगरीय िेत्रोां की ओर प्रवास होता है। शवश्व के शविाल नगर प्रशतविा बड़ी सांख्या 

में लोगोां को आकशिात करते हैं। 

प्रश्न 15. औद्योवगक के्षत्र सघन जनसंख्या िाले होते हैं, क्यो?ं 

 

उत्तर: औद्योशगक िेत्र लोगोां को रोजगार के अवसर उपलब्ध करवाते हैं। शवशभन्न प्रकार के कारखाने लोगोां 

को बड़ी सांख्या में आकशिात करते हैं, शजससे लोग औद्योशगक िेत्रोां के समीप बस जाते हैं।  

 

इनमें श्रशमक, पररवहन चालक, पररचालक, दुकानदार, बैंककमी, डॉक्टर, अध्यापक एवां अन्य सेवाएाँ  

उपलब्ध कराने वाले लोग भी होते हैं। यथा-जापान या कोबे-ओसाका िेत्र अनेक उद्योगोां की अवद्धस्थशत के 

कारण घना बसा हुआ है। 

प्रश्न 16. सामावजक ि सांसृ्कवतक कारक जनसंख्या घनत्व को वकस प्रकार प्रभावित करते हैं? 

 

उत्तर: शवश्व में कुछ स्थान धाशमाक अथवा साांसृ्कशतक द्धस्थशत के कारण अशधक लोगोां को अपनी ओर 



आकशिात करते हैं। यशद इन दिाओां में प्रशतकूलता देखने को शमलती है तो लोग उन िेत्रोां को छोड़कर चले 

जाते हैं। जहााँ सामाशजक व राजनैशतक अिाद्धन्त होती है, वहााँ लोग शनवास करना नही ां चाहते हैं। धमा शविेि 

के रीशत-ररवाज, खान-पान, तीज-त्यौहार व वांि-परम्पराएाँ  भी जनसांख्या घनत्व को प्रभाशवत करते हैं। 

प्रश्न 17. आिुवनक काल में जनसंख्या िृद्धि के स्वरूप को स्पि कीवजए। 

 

उत्तर: आधुशनक काल का प्रारम्भ 17वी ां िताब्दी के मध्य से माना जाता है। इस समय अथाात् सन् 1650 में 

शवश्व की जनसांख्या 55 करोड़ थी। 1750 ई. तक यह जनसांख्या बढ़कर 72 करोड़ हो गई। इस अवशध के 

पिात् जनसांख्या के बढ़ने की गशत तीव्र हो गई और 1850 ई. में शवश्व की जनसांख्या बढ़कर 133 करोड़ हो 

गई।  

 

सन् 1950 तक शवश्व की जनसांख्या 251 करोड़ हो गई। सन् 2000 तक पहुाँचते-पहुाँचते शवश्व जनसांख्या में 

अप्रत्याशित वृद्धर्द् हुई, शजससे जनसांख्या 610 करोड़ तक पहुाँच गई। सन् 2013 तक शवश्व की जनसांख्या 

714 करोड़ तक पहुांच गई। 

प्रश्न 18. विज्ञान एिं प्रौद्योवगकी ने वकस प्रकार जनसंख्या िृद्धि में सहायता की? 

 

उत्तर: मानवीय श्रम एवां प्राणी ऊजाा के स्थान पर भाप का इांजन प्रशतस्थाशपत हो गया, शजसने पवन एवां जल 

के शलए याांशत्रक ऊजाा उपलब्ध करायी, शजससे कृशिगत एवां औद्योशगक उत्पादन में वृद्धर्द् हुई।  

 

पररणामस्वरूप भुखमरी एवां अकाल की समस्या समाि हो गई तथा महामाररयोां एवां अन्य सांक्रामक रोगोां 

के शवरुर्द् िीकाकरण, शचशकत्सा सुशवधाओां में सुधार एवां स्वच्छता ने समू्पणा शवश्व में मृतु्य दरोां को तीव्रता से 

घिाया है। इस प्रकार शवज्ञान एवां प्रौद्योशगकी ने जनसांख्या वृद्धर्द् को प्रोत्साहन प्रदान शकया। 

प्रश्न 19. जनांवककीय चक्र से क्या आशय है? 

 

उत्तर: जब एक कृशि प्रधान ्रहामीण समाज प्रौद्योशगकी आधाररत नगरीय समाज में बदलता है, तब 

जनाांशककीय प्रवृशत्तयोां में भी पररवतान होता है। ये पररवतान शवशभन्न अवस्थाओां में होते हैं, शजन्हें सामूशहक 

रूप से जनाांशककीय चक्र के रूप में जाना जाता है। 

 

 



प्रश्न 20. जनांवककीय संक्रमण की प्रथम अिस्था की विशेिता बताइए। 

 

उत्तर: जनाांशककीय सांक्रमण की प्रथम अवस्था की शनम्नशलद्धखत शविेिताएाँ  हैं – 

1. इस अवस्था में जन्म दर एवां मृतु्य दर दोनोां उच्च होती हैं। 

2. इस अवस्था वाले रािर  आशथाक शपछडे़पन को दिााते हैं। 

3. प्रथम अवस्था वाले रािर ो ां में कृशि पर शनभारता अशधक शमलती है। 

4. जन्म दर व मृतु्य दर दोनोां अशधक शमलने के कारण जनसांख्या की वृद्धर्द् अत्यशधक मन्द गशत से होती 

है। 

5. वतामान में सूडान, काांगो, घाना, अांगोला, रोडेशिया, नाइजीररया व ग्वािेमाला नामक रािर  इस 

अवस्था में हैं। 

प्रश्न 21. जनांवककीय संक्रमण की पंचम अिस्था पर वटप्पणी वलद्धखए। 

 

अथिा 

 

जनसांद्धख्यकीय संक्रमण वसिान्त की पंचम अिस्था की विशेिताओ ंपर प्रकाश डावलए। 

 

उत्तर: यह जनाांशककीय सांक्रमण की अद्धन्तम अवस्था है। इस अवस्था की शनम्नशलद्धखत शविेिताएाँ  हैं – 

1. इस अवस्था में जन्म दर एवां मृतु्य दर दोनोां शनम्न होती हैं। 

2. जन्म दर व मृतु्य दर में अशत शनम्न अांतर के कारण जनसांख्या प्रायः द्धस्थर हो जाती है। 

3. इस अवस्था में जनसांख्या के घिने का भय बना रहता है। 

4. इस अवस्था में आने पर रािर ो ां की मानव िद्धक्त दुबाल हो जाती है। 

5. यह अवस्था रािर ो ां की जनसांख्या के शिशित व शवकशसत स्वरूप को दिााती है। 

6. इस अवस्था में पहुाँचने पर रािर ो ां में तकनीकी ज्ञान का स्तर उच्च हो जाता है। 

लघूत्तरात्मक प्रश्न (SA-II) 

प्रश्न 1. पृथ्वी पर मानि का अध्ययन सबसे अविक महत्त्वपूणा क्यो ंहै? 

 

अथिा 

 

मानि भूगोलिेत्ताओ ंके अध्ययन का मुख्य वबन्दु क्यो ंहै? 

 

उत्तर: मानव अपनी केन्द्रीय भूशमका के कारण मानव भूगोल के अध्ययन का केन्द्र शबन्दु है। मानव के द्वारा 

ही प्राकृशतक व साांसृ्कशतक वातावरण का प्रयोग शकया जाता है। मानव इनमें पररवतान करने के साथ-साथ 

इनसे प्रभाशवत भी होता है। भूशम, जल, शमट्टी, खशनज पदाथा, वनस्पशत और जनु्तओां का उपयोग मनुष्य 

करता है। 



मानव ही उत्पादन, कृशि, पिुपालन, शनमााण-उद्योग, व्यापार और पररवहन आशद आशथाक शक्रयाएाँ  करता है 

तथा सामाशजक सांगठन, राजनीशतक प्रबि और साांसृ्कशतक शवकास करता है। वह प्राकृशतक सांसाधनोां का 

उपयोग करके सांसृ्कशत का शनमााण करता है, इसशलए भूगोलवेत्ता के शलए पृथ्वी पर मानव का अध्ययन 

सबसे अशधक महत्त्वपूणा है। 

प्रश्न 2. विश्व जनसंख्या के वितरण प्रवतरूप को स्पि कीवजए। 

 

उत्तर: सन् 2013 के आाँकड़ोां के अनुसार शवश्व की कुल जनसांख्या 714 करोड़ थी। समू्पणा शवश्व में 

जनसांख्या का शवतरण असमान शमलता है। शवश्व की कुल जनसांख्या का 75% से अशधक भाग शवकासिील 

देिोां में तथा िेि 25% भाग शवकशसत देिोां में शनवास करता है। महाद्वीपीय दृशिकोण से एशिया महाद्वीप 

शवश्व का सवााशधक जनसांख्या वाला महाद्वीप है। 

एशिया महाद्वीप में 430 करोड़ जनसांख्या शनवास करती है। इसके पिात् अफ्रीका महाद्वीप का स्थान आता 

है जहााँ 110 करोड़ लोग शनवास करते हैं। यूरोप महाद्वीप में 74 करोड़, उत्तरी अमेररका में लगभग 56 

करोड़, दशिणी अमेररका में 40 करोड़ एवां ओसाशनया में 3.8 करोड़ लोग शनवास करते हैं। इस प्रकार 

जनसांख्या का शवतरण कही ां पर सघनता तो कही ां शवरलता को दिााता है। 

एक ही महाद्वीप में कुछ िेत्र ऐसे हैं जहााँ जनसांख्या की सघनता तो कुछ िेत्रोां में शवरलता देखने को शमलती 

है।  

 

शवश्व के दस सवााशधक जनसांख्या वाले देिोां-चीन, भारत, सांयुक्त राज्य अमेररका, इण्डोनेशिया, ब्राजील, 

पाशकस्तान, रूस, बाांग्लादेि, जापान, एवां नाइजीररया में शवश्व की लगभग 60% जनसांख्या शनवास करती है। 

इन दस देिोां में से 7 देि एशिया महाद्वीप में अवद्धस्थत हैं। 

प्रश्न 3. विश्व के सघन ि नू्यन बसाि िाले के्षत्रो ंको स्पि कीवजए। 

 

अथिा 

 

विश्व में उच्च एिं वनम्न घनत्व िाले के्षत्रो ंको स्पि कीवजए। 

 

उत्तर: शवश्व के सघन आबाद/उच्च जनघनत्व वाले िेत्र: शवश्व के उच्च घनत्व वाले िेत्रोां में एशिया का पूवी, 

दशिणी एवां दशिण-पूवी भाग, उत्तरी अमेररका के उत्तर-पूवी भाग तथा यूरोप के उत्तर-पशिमी भागोां को 

िाशमल शकया जाती है।  

 

इन िेत्रोां में जनसांख्या घनत्व 250 व्यद्धक्त प्रशत वगा शकमी से अशधक शमलता है। ये सभी िेत्र भौगोशलक एवां 

आशथाक कारकोां की अनुकूलता के कारण सघन बसाव को दिााते हैं। 

शवश्व के नू्यन आबाद/नू्यन जनघनत्व वाले िेत्र: शवश्व में प्रशतकूल जलवायु, प्रशतकूल भौशतक, आशथाक वे 

सामाशजक-साांसृ्कशतक दिाओां वाले िेत्र नू्यन बसाव को दिााते हैं।  

 

इस प्रकार के िेत्रोां में उत्तरी व दशिणी धु्रवीय िेत्रोां, उष्ण व िीत मरुस्थलोां, भूमध्य रेखा के समीपवती उच्च 



विाा व सांघन वनोां के िेत्रोां तथा पवातीय िेत्रोां को िाशमल शकया जाता है। इन िेत्रोां में जनसांख्या घनत्व प्रायः 

एक व्यद्धक्त प्रशत वगा शकलोमीिर या इससे भी कम शमलता है। इन िेत्रोां में शमलने वाली प्रशतकूल दिाएाँ  नू्यन 

बसाव/नू्यन जनघनत्व हेतु उत्तरदायी हैं। 

प्रश्न 4. जनसंख्या वितरण को प्रभावित करने िाले कारको ंको तावलका के माध्यम से स्पि कीवजए। 

 

उत्तर: 

 
प्रश्न 5. अफ्रीकी जनसमूह का िणान कीवजए। 

 

उत्तर: अफ्रीकी जनसमूह में सांन् 2013 के आाँकड़ोां के अनुसार 110 करोड़ लोग शनवास करते थे। इस 

जनसमूह में शवश्व की कुल जनसांख्या के 15.4 % लोग शनवास करते हैं। यह आकार की दृशि से एशिया के 

बाद दूसरे स्थान पर है।  

 

इस जनसमूह में जनसांख्या का सांकेन्द्रण कुछ शवशिि िेत्रोां में ही देखने को शमलता है क्ोांशक अफ्रीका 

महाद्वीप का 70% भाग मरुस्थलीय दिाओां एवां सघन वनोां में आर्द्ाता होने से प्रायः शनजान है। 

इसके एक शतहाई भाग पर ही शविाल जनसांख्या का सांकेन्द्रण देखने को शमलता है। इन िेत्रोां में नील नदी 

घािी िेत्र, जाद्धम्बया व नाइजर नदी घाशियोां के मध्य द्धस्थत शगनी ति व दशिण अफ्रीका तथा पूवी तिीय भाग 

िाशमल हैं। इस जनसमूह में नाइजीररया सवााशधक जनसांख्या वाला रािर  है। इसके पिात् इथोशपया, शमस्र, 

दशिण अफ्रीका व तांजाशनया का स्थान आता है। 

प्रश्न 6. विश्व में जनसंख्या घनत्व के असमान वितरण को महाद्वीपीय आिार पर स्पि कीवजए। 

 

अथिा 

 

जनसंख्या का घनत्व महाद्वीपो ंमें वभन्नताओ ंको दशााता है।” इस कथन को स्पि कीवजए। 

 

उत्तर: शवश्व में जनसांख्या के घनत्व का शवतरण भी जनसांख्या के शवतरण के अनुरूप है। यह असमान एवां 

शविम प्रकृशत को दिााता है। शवश्व में शजन स्थानोां पर अशधक जनसांख्या का बसाव शमलता है, वहााँ जनघनत्व 

भी स्वाभाशवक रूप से अशधक शमलता है। समू्पणा शवश्व में जनसांख्या घनत्व में भी भारी शविमता पायी जाती 



है। एक ओर सहारा, ्रहीनलैण्ड, साइबेररया व मांगोशलया में एक व्यद्धक्त प्रशत वगा शकमी से कम जनसांख्या 

घनत्व शमलता है, वही ां दूसरी ओर शसांगापुर में 7797 व्यद्धक्त प्रशत वगा शकमी घनत्व शमलता है। 

शवश्व जनसांख्या बू्यरो वाशिांगिन के अनुसार सन् 2015 में शवश्व का जनसांख्या घनत्व 47 व्यद्धक्त प्रशत वगा 

शकमी है, लेशकन इसमें िेत्रीय असमानता शमलने के कारण एशिया में 116 व्यद्धक्त, यूरोप में 32 व्यद्धक्त, 

अफ्रीका में 27 व्यद्धक्त, उत्तरी अमेररका में 16 व्यद्धक्त, दशिणी अमेररका में 20 तथा ओसेशनया में 3 व्यद्धक्त 

प्रशत वगा शकमी जनसांख्या का घनत्व था। 

प्रश्न 7. िैवश्वक स्तर पर जनसंख्या िृद्धि की प्रिृवत्तयो ंका संवक्षप्त वििरण दीवजए। 

 

उत्तर: 21वी ां िताब्दी के प्रारम्भ में शवश्व की जनसांख्या 600 करोड़ से भी अशधक दजा की गई। इस आकार 

तक पहुाँचने में जनसांख्या को िताद्धब्दयााँ लग गईां। मानव सभ्यता के प्रारद्धम्भक कालोां में शवश्व की जनसांख्या 

में मन्द गशत से वृद्धर्द् हुई, लेशकन शपछले 100 विों के दौरान शवश्व की जनसांख्या में आियाजनक ढांग से वृद्धर्द् 

दजा की गई है।  

 

लगभग 8000 से 12000 विा पूवा कृशि के उद्भव व आरम्भ के पिात् जनसांख्या का आकार बहुत छोिा था। 

उस काल में शवश्व की जनसांख्या लगभग 80 लाख थी। 

ईसा की प्रथम िताब्दी में शवश्व की जनसांख्या 30 करोड़ से भी कम थी। लेशकन 16वी ां व 17वी ां िताब्दी में 

वैशश्वक स्तर पर बढ़ते व्यापार ने जनसांख्या की तीव्र वृद्धर्द् के शलए एक आधार प्रदान शकया। 1750Pई. के 

आस-पास जब हॉलैण्ड में औद्योशगक क्राद्धन्त हुई, तो उस समय शवश्व की जनसांख्या लगभग 55 करोड़ थी।  

 

18वी ां िताब्दी में औद्योशगक क्राद्धन्त के पिात् शवश्व जनसांख्या में अत्यन्त तीव्र गशत से वृद्धर्द् हुई, शजसे 

जनसांख्या की शवस्फोिक वृद्धर्द् भी कहा जा सकता है। वतामान प्रौद्योशगकी प्रगशत ने जन्म दर को घिाने में 

सहायता प्रदान की तथा तीव्र गशत से जनसांख्या वृद्धर्द् हेतु एक मांच प्रदान शकया है। 

प्रश्न 8. विश्व में जनसंख्या के दो गुना होने की अिवि पर वटप्पणी वलद्धखए। 

 

उत्तर: मानव सभ्यता के प्रारद्धम्भक कालोां में शवश्व जनसांख्या अत्यन्त नू्यन थी। लगभग 8000 से 12000 विा 

पूवा कृशि के उद्भव एवां प्रारम्भ के पिात् जनसांख्या का आकार बहुत छोिा था। लगभग 10000 ई. पू. 

समू्पणा शवश्व की जनसांख्या लगभग 50 लाख थी।  

 

150 ई. में शवश्व की जनसांख्या बढ़कर 25 करोड़ हो गई। 1650 ई. में शवश्व जनसांख्या बढ़कर 50 करोड़ हो 

गई। 

इस प्रकार स्पि है शक 150 ई. में शवश्व जनसांख्या 25 करोड़ थी, शजसे दोगुना (50 करोड़) होने में 1500 विों 

का समय लगा। 1850 ई. में जनसांख्या बढ़कर 100 करोड़ हो गई शजसे दोगुना होने में मात्र 200 विा का 

समय लगी।  

 

इसके पिात् से शवश्व जनसांख्या के दो गुना होने की अवशध में तीव्र गशत से शगरावि अनुभव की जा रही है। 



सन् 1930 में शवश्व की जनसांख्या 200 करोड़ थी, जो 80 विों में दो गुनी हुई जो पुनः 45 विों के पिात् सन् 

1975 में दो गुना (400 करोड़) हो गई। 

वतामान में हो रही जनसांख्या वृद्धर्द् दरोां को दृशिगत रखते हुए यह सम्भावना व्यक्त की जा रही थी शक 400 

करोड़ (सन् 1975) की शवश्व जनसांख्या के दो गुना (अथाात् 800 करोड़) होने में लगभग 37 विा का समय 

लगेगा, शकनु्त यह अनुमान गलत साशबत हुआ। वतामान में शवश्व की जनसांख्या 720 करोड़ तक (2015 के 

अनुसार) पहुाँच गई है। 

प्रश्न 9. जनसंख्या समस्या का समािान वकस प्रकार सम्भि है? 

 

अथिा 

 

जनसंख्या की समस्या को वकस प्रकार दूर वकया जा सकता है? 

 

उत्तर: जनसांख्या समस्या को अ्रहशलद्धखत उपायोां द्वारा दूर शकया जा सकता है – 

1. भौगोशलक सांसाधनोां का अनुकूलतम प्रयोग करके आशथाक उत्पादन में वृद्धर्द् करना। 

 

2. औद्योगीकरण, पररवहन, सांचार-साधनोां, खनन-उद्योगोां और शनमााण-उद्योगोां की उन्नशत, यन्त्रीकरण, 

कोयला, पेिर ोल-शबजली के अशधकतम उत्पादन पर शनयन्त्रण करके। 

 

3. शििा का प्रसार और शवज्ञान एवां तकनीकी प्रशििण के अशधक-से-अशधक प्रसार से जागरूकता 

उत्पन्न करके। 

 

4. कृशि का नवीनीकरण करना चाशहए। 

 

5. सागरीय सांसाधनोां का उपयोग शकया जाए। 

 

6. जनसांख्या को अल्प बसे िेत्रोां में प्रवास करवाया जाए। 

 

7. देरी से शववाह, पररवार शनयोजन और सन्तशत शन्रहह जैसी दिाओां के प्रशत जागरूकता उत्पन्न की 

जाए। 

वनबन्धात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. विश्व जनसंख्या के असमान वितरण प्रवतरूप को स्पि कीवजए। 

 

अथिा 

 

विश्व में असमान जनसंख्या वितरण को दशााने िाले तथ्ो ंकी वििेचना कीवजए। 



 

उत्तर: पृथ्वी तल पर जो जनसांख्या शनवास करती है वह अनेक कारकोां के द्वारा शनयद्धन्त्रत होने के कारण 

प्रादेशिक आधार पर शभन्नताओां को दिााती है। शवश्व में शमलने वाले जनसांख्या के इस असमान शवतरण को 

शनम्न शबन्दुओां के माध्यम से स्पि शकया गया हैं – 

1. पृथ्वी की दो शतहाई जनसांख्या उसके लगभग 14 प्रशतित भाग पर शनवास करती है। एक अन्य 

अनुमान के अनुसार शवश्व की लगभग 57 प्रशतित जनसांख्या इसके स्थलीय िेत्र के 5 प्रशतित भाग 

पर शनवास करती है। 

 

2. शवश्व का दो-शतहाई भाग शनजान प्राय: है। 90% भू-भाग पर मात्र 10% जनसांख्या रहती है। 10% 

स्थलीय भाग पर कुल जनसांख्या का 90% सांकेद्धन्द्रत है। 

 

3. शवश्व की 85% जनसांख्या उत्तरी गोलार्द्ा  में तथा 15% जनसांख्या दशिणी गोलार्द्ा  में पाई जाती है। 

 

4. शवश्व की लगभग तीन चौथाई जनसांख्या एशिया एवां यूरोप महाद्वीपोां में रहती है। केवल एशिया 

महाद्वीप में ही शवश्व की 60% से अशधक जनसांख्या शनवास करती है। ओसेशनया में शवश्व जनसांख्या 

का मात्र आधा प्रशतित ही पाया जाता है। 

 

5. शवश्व की लगभग 80 प्रशतित जनसांख्या 20° से 60° उत्तरी अिाांिोां के मध्य रहती है। 60° अिाांि 

के उत्तर में शवश्व की 1 प्रशतित से भी कम जनसांख्या शनवास करती है। 

 

6. शवश्व की जनसांख्या का लगभग 75% भाग महाद्वीपोां के शकनारोां की ओर बसा है। महाद्वीपोां के 

आन्तररक भागोां की ओर जनसांख्या का सांकेन्द्रण घिता जाता है। 

 

7. शवश्व की लगभग 80% जनसांख्या सागर तल में 500 मीिर की ऊाँ चाई तक के िेत्र में शनवास करती 

है। उपयुाक्त तथ्ोां से स्पि हो जाता है शक शवश्व के कई अशत शविाल िेत्र शवरल आबाद हैं और कुछ 

अपेिाकृत रूप से छोिे िेत्र अत्यशधक सघन आबाद हैं। 

प्रश्न 2. विश्व को जनसंख्या वितरण की दृवि से िगीकृत कीवजए। 

 

अथिा 

 

जनसंख्या वितरण की दृवि से विश्व को वकतने भागो ंमें बाँटा गया है? 

 

उत्तर: शवश्व को जनसांख्या के शवतरण की दृशि से शनम्नशलद्धखत भागोां में शवभक्त शकया गया है – 

(i) सघन जनसंख्या के प्रदेश: 

 

शवश्व के पााँच प्रदेि ऐसे हैं, जहााँ सघन जनसांख्या शनवास करती है। यहााँ जनसांख्या घनत्व भी अशधक है। इन 

प्रदेिोां में पूवी एशिया के चीन, जापान, दशिणी कोररया, ताइवान व हााँगकााँग, दशिणी एशिया के भारत, 



पाशकस्तान, श्रीलांका, बाांग्लादेि व नेपाल एवां समू्पणा दशिण-पूवी एशिया, उत्तर-पशिमी भूरोप के ्ेरहि शब्रिेन, 

जमानी, हॉलैण्ड, बेद्धियम, फ्राांस, आयरलैण्ड डेनमाका , से्पन व इिली तथा पूवी व उत्तरी अमेररका के 

उत्तर-पूवी सांयुक्त राज्य अमेररका, दशिण-पूवी कनाडा ओशद देि िाशमल हैं। उत्तरी अमेररका में 1779 ई. 

की औद्योशगक क्राद्धन्त के उपरान्त जनसांख्या तीव्रता से बढ़ी है। 

(ii) सामान्य जनसंख्या के प्रदेश: 

ऐसे भौगोशलक प्रदेिोां में पाररद्धस्थशतकी जनसांख्या शनवास के शलए सामान्य दिाएाँ  प्रदान करती है। यहााँ  

मानव ने अनेक स्थानोां पर प्रकृशत के साथ अनुकूलन भी शकया है।  

 

एण्डीज पवात पर प्रशतकूल भौशतक दिाओां के होते हुए भी तााँबे की उपलब्धता के कारण शचली की चुकाडा , 

कामरा, कनाडा के यूरेशनयम िहर में यूरेशनयम के कारण तथा पशिमी ऑस्ट्र ेशलया में सोने की खदानोां के 

कारण सघन जनसांख्या पायी जाती है। 

(iii) विरल जनसंख्या के प्रदेश: 

ये प्रदेि शवश्व के 70% भू-भाग पर द्धस्थत हैं। यहााँ शवश्व की मात्र 5% जनसांख्या शनवास करती है। इन िेत्रोां में 

द्धस्थशत, उच्चावच एवां जलवायु की शविम पररद्धस्थशतयोां के कारण जनसांख्या शवरल पायी जाती है। 

(iv) अवतनू्यन जनसंख्या के्षत्र: 

 

शवश्व के शविाल स्थल भाग पर शबना आबादी वाले या लगभग शनजान प्रदेिोां का मुख्य कारण जलवायु और 

धरातल की कठोरता है। ऐसे िेत्रोां में अशतिीतल, उच्च मरुस्थल, उच्च धरातलीय, शविुवतरेखीय आदा वन 

तथा मध्य अिाांिीय मरुस्थलीय प्रदेि आते हैं। जहााँ अल्प सांख्या में जनजाशतयााँ शनवास करती हैं। शवश्व में 

जनसांख्या शवतरण के इन प्रारूपोां को शनम्नानुसार प्रदशिात शकया गया है – 

 

 



प्रश्न 3. विश्व के जनसंख्या महासमूहो ंका िणान कीवजए। 

 

अथिा 

 

विश्व में अत्यविक जनसंख्या संकेन्द्रण िाले बडे के्षत्रो ंका िणान कीवजए। 

 

उत्तर: शवश्व में जनसांख्या शवतरण के भौगोशलक शवशे्लिण से स्पि होता है शक कुल जनसांख्या का लगभग 

80% भाग 20° से 60° उत्तरी अिाांिोां के मध्य शमलता है। पृथ्वी का 50% भू-भाग मानव शनवास के 

अनुकूल नही ां होने के कारण लगभग शनजान है।  

 

इस प्रकार जनसांख्या का बड़ा भाग शवश्व के चार शविाल िेत्रोां में शनवास करता है जो भौगोशलक दृशि से 

महाद्वीपोां के कुछ शविेि उपयुक्त भाग है। इन शवसृ्तत बसे िेत्रोां को प्रमुख जनसांख्या समूह कहते हैं। ये 

जनसांख्या महासमूह हैं – 

1. एशियाई जनसमूह 

2. यूरोपीय जनसमूह 

3. अमेररकी जनसमूह 

4. अफ्रीकी जनसमूह 

इन चार जनसंख्या महासमूहो ंका िणान वनम्नानुसार है – 

1. एवशयाई जनसमूह: 

1. द्धस्थशत यह जनसमूह मुख्यतः 10° से 40° उत्तरी अिाांिोां के मध्य द्धस्थत है। यहााँ पर नशदयोां द्वारा 

शनशमात उपजाऊ शमट्टी वाले अनेक मैदान द्धस्थत हैं, जो उत्तम कृशि प्रदेि हैं। जापान को छोड़कर 

एशियाई जनसमूह के सभी देि कृशि प्रधान अथाव्यवस्था वाले हैं। 

 

2. िेत्र: इसका शवस्तार पशिम में पाशकस्तान से लेकर भारत, म्ाांमार, थाइलैण्ड, इण्डोनेशिया, 

शवयतनाम होते हुए  चीन, जापान और कोररया तक है।  

 

इस पूरे प्रदेि में मानसूनी जलवायु पायी जाती है। इसशलए इसे मानसून एशिया भी कहा जाता है। 

एशियाई जनसमूह को भी अध्ययन की दृशि से तीन उप प्रदेिोां में – 

 

o पूवी एशिया: (चीन, जापान, कोररया) 

o दशिण-पूवी एशिया: (थाइलैण्ड, म्ाांमार, इण्डोनेशिया, शफलीपीन्स, शवयतनाम) 

o दशिणी एशिया: (भारत, पाशकस्तान, बाांग्लादेि, नेपाल, भूिान, श्रीलांका) आशद में शवभक्त 

शकया गया है। 

 

3. शविेिता: इस जनसमूह में तीव्र जनसांख्या वृद्धर्द्, कृशि पर अत्यशधक शनभारता, बेरोजगारी, आवास 

भोजन की कमी तथा शनधानता जैसी दिाएाँ  देखने को शमलती हैं। 



2. यूरोपीय जनसमूह:  

1. द्धस्थशत: यूरोपीय जनसमूह 40° उत्तरी अिाांि से 60° उत्तरी अिाांि के मध्य पाया जाता है। इसकी 

सवााशधक सघनता 45° उत्तर में 55° उत्तर अिाांिोां के मध्य द्धस्थत कोयला पेिी के सहारे है। यहााँ 

आधुशनक उद्योगोां व नगरोां का सवााशधक शवकास हुआ है। 

 

2. िेत्र: यह जनसमूह रूस, जमानी, ्ेरहि शब्रिेन, फ्राांस, इिली, से्पन, नीदरलैण्ड, पौलैण्ड, बेद्धियम, 

चेकोस्लोवाशकया व हांगरी में फैला हुआ है। 

 

3. शविेिता: शवश्व में एशिया के पिात् दूसरा बड़ा जनसमूह यूरोप महाद्वीप में है। समू्पणा यूरोप में रूस 

सशहत 74.0 करोड़ जनसांख्या केद्धन्द्रत है, शजसका 75% भाग यूरोपीय जनसमूह के रूप में शनवास 

करता है। इसमें जन्म व मृतु्य दर दोनोां कम शमलती हैं। इस जनसमूह की लगभग 70% जनसांख्या 

नगरीय है। 

3. अमेररकी जनसमूह 

1. द्धस्थशत: यह जनसमूह उत्तरी अमेररका के उत्तर-पूवी भाग में द्धस्थत है। इस जनसमूह की 80% 

जनसांख्या 100° पशिमी देिान्तर के पूवा में 30° उत्तर से 45° उत्तर अिाांिोां के मध्य शनवास करती 

है। 

 

2. िेत्र: यह जनसमूह सांयुक्त राज्य अमेररका के उत्तर-पूवी भाग में कनाडा के पूवी तिीय िेत्रोां में 

फैला हुआ है। उत्तरी अमेररका का महान झील प्रदेि इस जनसमूह का मुख्य सांकेन्द्रण स्थल है। 

मैद्धिको, ग्वािेमाला, कू्बा, डोमेशनका व हेती आशद इसी के अन्दर िाशमल हैं। 

 

3. शविेिता: यह जनसमूह शवश्व का तीसरा बड़ा जनसमूह है। यह सबसे नवीन जनसमूह होने के 

साथ-साथ शवकशसत जनसमूह भी है। इस जनसमूह में लगभग 90% जनसांख्या यूरोप से प्रवास 

करके आई है। 

4. अफ्रीकी जनसमूह 

1. द्धस्थशत-अफ्रीकी जनसमूह का शवस्तार एक शनशित प्रशतरूप में नही ां शमलता है। नील नदी घािी 

प्राचीन सभ्यता की केन्द्र है। इसके अलावा 8 खशनज सांसाधनोां के जमाव ने इस जनसमूह को 

शवकशसत करने में महत्वपूणा भूशमका शनभाई है। 

 

2. िेत्र: इस जनसमूह को सांकेन्द्रण तीन िेत्रोां में शमलता है। प्रथम नील नदी घािी िेऊ दूसरा िेत्र 

जाद्धम्बया एवां नाइजर नदी घाशियोां के मध्य द्धस्थत शगनी ति एवां तीसरा िेत्र दशिण अफ्रीका का 

दशिणी, तथा पूवी तिीय भाग है। इसमें नाइजीररया, इथोशपया, शमस्र, दशिण अफ्रीका, तांजाशनया, 

सूडान, केन्या, अिीररया, मोरक्को, युगाण्डा नामक प्रमुख रािर  िाशमल हैं। 

 

3. शविेिता यह शवश्व का सबसे शपछड़ा जनसमूह है। इस जनसमूह में सवााशधक जन्म दरां  व मृतु्य दर 

शमलती हैं। शवश्व के जनसांख्या महासमूहोां को अ्रहानुसार प्रदशिात शकया है – 



 

प्रश्न 4. जनसंख्या िृद्धि के कारणो ंकी व्याख्या कीवजए। 

 

अथिा 

 

विश्व जनसंख्या िृद्धि हेतु उत्तरदायी कारण कौन-कौन से हैं? 

 

उत्तर: शवश्व में जनसांख्या वृद्धर्द् की प्रवृशत्तयोां से ज्ञात होता है शक सभी महाद्वीपोां में जनसांख्या वृद्धर्द् हुई है, 

शकनु्त जनसांख्या वृद्धर्द् की दर सभी महाद्वीपोां में एक समान नही ां है।  

 

पृथ्वी पर मानवीय अद्धस्तत्व के 99% काल में जनसांख्या अत्यन्त कम तथा वृद्धर्द् दर अत्यन्त मन्द रही है, 

शकनु्त शपछले 350 विों में शवश्व की जनसांख्या उच्च वृद्धर्द् दर के साथ बढ़ी है।  

 

शवगत पचास विों में शवश्व के अनेक देि जनसांख्या की शवस्फोिक द्धस्थशत में पहुांच गए हैं। शवश्व में जनसांख्या 

वृद्धर्द् के शलए शनम्नशलद्धखत कारक उत्तरदायी हैं – 

1. मृतु्य दर में शगरावि: शवश्व में जनसांख्या वृद्धर्द् का सवााशधक महत्त्वपूणा कारण मृतु्य दर पर शनयन्त्रण 

है। शपछले पचास विों में वैज्ञाशनक उपलद्धब्धयोां तथा स्वास्थ्य एवां शचशकत्सा सुशवधाओां के शवस्तार के 

कारण सांक्रामक रोगोां तथा महामाररयोां पर सफलतापूवाक शनयन्त्रण से मृतु्य दर में भारी शगरावि 

आई है, शजसने जनसांख्या वृद्धर्द् को आधार प्रदान शकया है। 

 



2. खाद्य पदाथों की शनशित आपूशता: शवश्व में खाद्यान्नोां तथा अन्य खाद्य पदाथों की शनशित एवां शनयशमत 

आपूशता से जनसांख्या की वृद्धर्द् दर प्रभाशवत हुई है। याद्धन्त्रक एवां गहन कृशि, शसांचाई सुशवधाओां के 

शवस्तार, उन्नत खाद-बीजोां के उपयोग आशद से कृशि उत्पादन में अत्यशधक वृद्धर्द् हुई है। अकालोां 

की सांख्या भी अत्यन्त कम हुई है। 

 

3. औद्योशगक शवकास: औद्योशगक क्राद्धन्त के कारण खनन, ऊजाा, उत्पादन, उद्योग, पररवहन, व्यापार, 

तकनीकी आशद सभी िेत्रोां का बहुमुखी शवकास हुआ है, शजसमें रोजगार के माध्यम बढे़ हैं। मनुष्य 

के सामान्य जीवन स्तर में सुधार आया है, शजससे जनसांख्या बढ़ी है। 

 

4. वैज्ञाशनक तथा प्राशवशधक प्रगशत: नवीन आशवष्कारोां द्वारा मानव जीवन को आरामदायक तथा 

सुशवधाओां से पररपूणा बनाने से जनसांख्या में वृद्धर्द् हुई है। 

 

5. िाद्धन्त और सुरिा: िाद्धन्त और सुरिा की स्थापना से शवश्व में सामान्य प्रगशत का शवस्तार हुआ है 

तथा जनसांख्या में वृद्धर्द् होती रही है। 

 

6. प्रवास: मृतु्य दर की तुलना में उच्च जन्म दर के कारण जनसांख्या तेजी से बढ़ने लगी तथा यूरोपीय 

शनवाशसयोां ने बडे़ पैमाने पर उत्तरी अमेररका, दशिणी अमेररका एवां ऑस्ट्र ेशलया की ओर प्रवास 

आरम्भ शकया। अत: इन महाद्वीपोां में प्रवास के कारण जनसांख्या वृद्धर्द् हुई। 

प्रश्न 5. विश्व में जनसंख्या िृद्धि की प्रिृवत्त को स्पि कीवजए। 

 

अथिा 

 

जनसंख्या िृद्धि की प्रिृवत्त वकस प्रकार वभन्नताओ ंको दशााती है? 

 

अथिा 

 

जनसंख्या िृद्धि की विशेिताओ ंको स्पि कीवजए। 

 

उत्तर: शवशभन्न महाद्वीपोां की तुलना में सांसार के सभी महाद्वीपोां में जनसांख्या की वृद्धर्द् होती रही है, परनु्त 

शकसी महाद्वीप में जनसांख्या बहुत तीव्र गशत से बढ़ी है और शकसी में धीमी गशत से। जनसांख्या वृद्धर्द् की 

मुख्य शविेिताएाँ  शनम्नशलद्धखत प्रकार हैं – 

1. सन् 1650 से 1750 तक एशिया और यूरोप में साधारण वृद्धर्द् हुई थी और अफ्रीका में जनसांख्या 

घि गई थी। तब तक उत्तरी तथा दशिणी अमेररका में बहुत अल्प जनसांख्या थी। 

 

2. सन् 1750 से 1900 तक सभी महाद्वीपोां में जनसांख्या वृद्धर्द् हुई, परनु्त अशधक वृद्धर्द् एशिया, यूरोप 

और उत्तरी अमेररका में हुई थी। 

 



3. सन् 1900 के पिात् 20वी ां िताब्दी में जनसांख्या वृद्धर्द् की देर बहुत तीव्र गशत से बढ़ी है। सबसे 

अशधक वृद्धर्द् उत्तरी अमेररका और एशिया में हुई है। शपछले 80 विों में एशिया की जनसांख्या 

दोगुना हो गई है और उत्तरी अमेररका की लगभग 4 गुना हो गई है। यूरोप में जनवृद्धर्द् कम होने 

लगी है। 

 

4. जनसांख्या वृद्धर्द् शपछले विों में सब महाद्वीपोां में एक समान नही ां है। समस्त सांसार की जनसांख्या 

तीन िताद्धब्दयोां में लगभग 7 गुना हो गई है। एशिया और यूरोप में तीन िताब्दी पूवा भी सांसार की 

लगभग 3/4 जनसांख्या रहती थी और अब भी सांसार की लगभग 3/4 है। 

 

5. उत्तरी और दशिणी अमेररका में अब बहुत अशधक वृद्धर्द् हुई है। उत्तरी अमेररका में तीन िताद्धब्दयोां 

में जनसांख्या बढ़कर 364 गुना हो गई। दशिणी अमेररका में 14 गुना हो गई है, सबसे कम वृद्धर्द् 

अफ्रीका में हुई है, जो केवल तीन गुना है। 

 

 

प्रश्न 6. विश्व में जनसंख्या िृद्धि एक सोचनीय वबन्दु बन गया है क्यो?ं 

 

अथिा 

 

जनसंख्या की समस्या एक ज्वलंत समस्या हो गई है कैसे? स्पि कीवजए। 

 

अथिा 



जनसंख्या समस्या का त्वररत वनदान आिश्यक क्यो ंहो गया है? 

 

उत्तर: शदनोां-शदन सांसार में जनसांख्या की समस्या अत्यशधक गम्भीर होती जा रही है और सभी शवकशसत 

देि इस शविय में शचद्धन्तत होने लगे हैं। इस समस्या के सोचनीय बनने के शनम्नशलद्धखत कारण हैं – 

(i) अत्यन्त तीव्र और भयावह वृद्धर्द्: वतामान काल में सांसार की जनसांख्या में अत्यन्त तीव्र गशत से वृद्धर्द् हो 

रही है, ऐसी वृद्धर्द् पहले कभी नही ां हुई थी। यशद इस दर में वृद्धर्द् होती रही, तो सन् 2040 में शवश्व जनसांख्या 

1400 करोड़ हो जाएगी, जो एक भयावह द्धस्थशत होगी। 

(ii) सीशमत सांसाधन: शजन प्राकृशतक सांसाधनोां से जनसांख्या को भरण-पोिण प्राि होता है, उनकी मात्रा 

शनशित है, जबशक जनसांख्या तीव्र गशत से बढ़ रही है, जो इन सांसाधनोां का शवदोहन कर इन्हें समाि कर 

देगी। 

(iii) शवतरण सांकेद्धन्द्रत: पृथ्वी पर जनसांख्या का शवतरण सवात्र एक समान नही ां है। केवल थोडे़ से ही भाग 

ऐसे हैं, शजनमें जनसांख्या सांकेद्धन्द्रत है। पृथ्वी के केवल एक शतहाई स्थलखण्ड पर सांसार की 90% 

जनसांख्या शनवास करती है।  

 

अत: जनसांख्या में वृद्धर्द् होने से जनसांख्या का भार पृथ्वी पर अशधकाशधक बढ़ता चला जा रहा है। चीन, 

जापान, कोररया, भारत, पाशकस्तान, इण्डोनेशिया आशद में जनता का जीवन-स्तर बहुत नीचा है। इन देिोां में 

अनेक समस्याएाँ  भी उत्पन्न हो गई हैं। 

(iv) शबना बसे भू-भागोां में शनरािा: पृथ्वी के शबना बसे हुए भू-भागोां का िेत्रफल पृथ्वी के समस्त िेत्रफल का 

लगभग 70% है। इससे भशवष्य में भी मानव शनवास होने या बढ़ने की आिा नही ां है। अत: ये िेत्र सांसाधनोां 

के उपयोग की दृशि से अनुपयोगी बने रहेंगे। 

(v) प्राकृशतक और मानवीय प्रशतबि: जब शकसी प्रदेि की जनसांख्या का भार वहााँ के भौशतक सांसाधन 

धारण नही ां कर सकते हैं, तो उसे प्रदेि में भुखमरी फैल जाती है।  

 

दररर्द्ता के कारण रहन-सहन का स्तर इतना नीचा शगर जाता है शक बीमारी और महामारी से मृतु्य दर बढ़ 

जाती है और जनसांख्या का ह्रास होने लगता है। ऐसी द्धस्थशत शकसी भी रािर  के शलए सामाशजक आशथाक दृशि 

से हाशनकारक शसर्द् होती हैं। 

प्रश्न 7. जनांवककीय संक्रमण वसिान्त का िणान कीवजए। 

 

अथिा 

 

जनांवककीय संक्रमण वसिान्त की विवभन्न अिस्थाओ ंका िणान कीवजए। 

 

उत्तर: जनाांशककीय सांक्रमण शसर्द्ान्त का प्रयोग शकसी िेत्र की जनसांख्या के वणान व जनसांख्या के भावी 

अनुमान के शलए शकया जाता है। इस शसर्द्ान्त से शकसी समाज के शवशभन्न दौरोां से गुजरने की प्रशक्रया का 



वणान शकया जाता है। शकसी भी रािर  में जनसांख्या में होनेले पररवतान की शवशभन्न दिाएाँ  होती हैं। प्रते्यक रािर  

को इन दिाओां से होकर गुजरना पड़ता है। 

प्राय: एक रािर /समाज अपने प्रारद्धम्भक दौर में ्रहामीण, खेशतहर, अशिशित व शपछड़ी अवस्था से होता हुआ 

शिशित, नगरीय, औद्योशगक व शवकशसत स्वरूप की ओर अ्रहसर होता है।  

 

इस दौरान जनसांख्या-उच्च जन्म दर व उच्च मृतु्य दर से शनम्न जन्म दर व शनम्न मृतु्य दर में पररवशतात होने 

लगती है। जनसांख्या में होने वाला यह पररवतान शवशभन्न अवस्थाओां में होता है, शजसे सामूशहक रूप से 

जनाांशककीय चक्र कहा जाता है। 

 

 
 

जनांवककीय संक्रमण वसिान्त की अिस्थाएँ – 

1. प्रथम अवस्था (उच्च जन्म दर व उच्च मृतु्य दर की अवस्था) 

 

2. शद्वतीय अवस्था (उच्च जन्म दर, मृतु्य दर की उच्च शकनु्त शगरती हुई अवस्था) 

 

3. तृतीय अवस्था (उच्च जन्म दर व मध्यम मृतु्य दर की अवस्था) 

 

4. चतुथा अवस्था (मध्यम जन्म दर व शनम्न मृतु्य दर की अवस्था) 

 

5. पांचम अवस्था (शनम्न जन्म दर व शनम्न मृतु्य दर की अवस्था) 

जनांवककीय संक्रमण की अिस्थाओ ंका वचत्रात्मक प्रदशान – 



 


